
t
 

t
t
.
 

v
.
 

-
-
"
t
"
 

Egves szám: ára 3 lej Magyarországon 20 fillér 

xL. évlolyam 
267 szám. 

ELŐőFZETESI ARAK: Belföldre: A kézbesitő kézbesitési dijával és 
nak fizet, az előfizetési dij 68 lej. - Postai kézbesitéssel és közvetlenül a 
re 1200 lej - Magyarországon negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő. egés 
vegoldalon e lei négyzetcentiméterenként Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Föőszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

Nem bünös 
A Skoda-ügy nagy szenzációja kissé 

nába alá temette azt az esküdtszéki ité- 
letet, - amely Siancu kapitányt reha- 
bilitálta. Mit is csinált ez a Siancu? 
Semmi egyebet, csak azt, hogy egy biró- 
sági tárgyaláson ő, a tanu, egyszerre 
csak előléptette magát birónak és hó- 
hérnak. Itélkezett és halálos itéletét 
azonnal végre is hajtotta. 

Ez a rideg és merev tényállás. És erre 
mondta az esküdtszék egyhangulag, 
hogy: Nem bünös. 

És erre mondta az ügyész, hogy Siancu 
cselekedete nem olyan, amelyik bünte- 
tést érdemel. De erre mondta Goga is, 
hogy ő megérti a vádlottat. A vádlottat, 
aki a biróság jelenlétében gyilkolt. A 
vádlottat, aki revolvert vitt az igazság- 
szolgáltatás felszentelt hajlékába. 

óh, távolról sem akarjuk mi ennek az 
ügynek áldozatát glorifikálni. Ugy, tud- 
juk, ő sem tett egyebet, mint amit a 
gazdag emberek általában csinálni szok-! 
fak: védte és valószinüleg szaporitani is 
akarta a vagyonát! Ha mindezt törvény- 
telen uton végezte, itt vannak a birósá- 
gok, itt van a jogrend, amelyik elég erős 
ahhoz, hogy egy Tischler Mórt vissza- 
parancsoljon a törvényesség keretei kö- 
zé. 

Ha Siancu kapitány mégis revolvert 
rántott, ezzel a ténykedésével legelső- 
sorban a biróságot sértette meg. Az a re- 
volverlőövés azt orditotta világgá, hogy 
ez az önmaga csinálta mócvezér nem 
bizik abban a biróságban, amelynek te- 
vékenységét, tisztaságát kétségbevonni 
a legnagyobb bün, amely egy tisztessé- 
ges polgár lelkiismeretét terhelheti. 
Nem kutatjuk, mit csinált Tischler Mór, 
aki sohasem gyalázhatta meg a jogren- 
det annyira, mint ez a lovag, ez a reha- 
bilitált hős, aki bátran és félelmet nem 
ismerve, agyonlőtt egy védtelen embert. 
A Matuska-pörben a biatorbágyi me- 

rénylő állandóan arra a bizonyos Leóra 
ivatkozik. Az ő parancsára dolgozott, 
e0 szuggerálta, Leó a bünös. Ez a véde- 
kezés nyilván hazug, de mint szimbólum 
él és valóban részes, mint felbujtó. 

Siancunak is megvan a maga Leója, a mely nem személy, hanem egy szörnyü! 
etegség, amelyet lelkiismeretlen kalan- 
borpolitikusok injekcióznak áldozataik 

A beteg sovinizmus terrorja ez, amely 
elfogadott eszközzé minősitette a gyil- 
osságot. Szörnyü szuggesztió, gigászi 
eó, aki végzetes verdiktre kényszeriti 

az esküdtet, aki megakadályozza a jog- 
rend, az egyenlőség egyetemes uralmát. 
yülöletbombák robbannak szerteszét, 
0ga is felcsapott Leónak és sokan má- 

ok, akiknek nevelésük, emberségük, 
első konstrukciójuk szerint birokra kel- 

tőrökkel. 

mot nagy aktualitás 

ene kelniök ezekkel a szörnyü szuggesz- 

foglalkoztatja 

koda jelentés, amelyben me 
bü üdtszék egynéhány embert minősitett 
Nősnek. A másik a Siancu-ügy, amely- 

en . , binös emberre mondták ki, hogy nem 

a parlamentti 

aizfosra vesszük, hogy a Skoda-ügyből 
n utóbb kihámozzák a politikumot és 
arad a másfélmilliárdnyi kár bü- 
ök nélkül. Vihar lesz ekörül. Izgalmas 

kezne jönnek, nagy birkózások követ- 
és k aztán belefáradnak, kiegyeznek 
elpihentetik a hullámokat, 

a román közvéleményt. Az egyik a 
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Egyre magasabbra csapnak a hullámok 

a nemzeti-parasztpártot 

; 
1 

tén hanyagsággal és vigyázatlansággal vádolta 

A kormány iélhívatalosa ingyen mellékletként osztogatja a könyvalakban 
megjelent hivatalos jelentést, a nemzeti-parasztpárt 100 ezer példányban 

nyomatja ki Calinescu ellenjelentését 
Bukarest, november 20. 

A politikai vihar, mely a Skoda-szer- / ződés beterjesztése nyomán keletkezett, 
teljes erővel zug s az izgalom hullámai 
most már a vidékre is átcsaptak. Vasár- 
nap két népgyülésen is szóbakerült a 
Skoda-botrány. Targovisten a kormány- 
párt dambovitamegyei tagozata tartott 
gyülést, melyen Dinu Bratianu pártel- 
nöőkön kivül Inculetz, Manolescu-Strunga 
és Jamandi miniszterek is résztvettek, to- 
vábbá a tagozat elnöke Dimitriu volt mi- 
niszter, aki a kormány megbizásából a 

parlamenti vizsgálatot irányitotta. Első- 
nek Dimitriu szólalt fel, aki kijelentet- teghogy le 

a parlamenti pizsgálóbizottság minden 
befolyástól függetlenül vpégezte munká- 
ját és nem állott szándékában a nem- 
zeti-parasztpártot pellengérre állitani. 
Bratianu Dinu szokatlanul éleshangu 

beszédben foglalkozott a nemzeti-paraszt- 
párt szerepével. Szerinte 
a nemzeti-parasztpárt hanyagsága és 
vagyázatlansága volt az oka, hogy a 

Skoda-ügy idáig fejlődött. 
A másfél évig tartó vizsgálat semmi ko- 
moly eredményt nem tudott elérni,. mert 
azok, akiknek érdekében állott, eltüntet- 
ték a legfontosabb bizonyitékokat. 

A parlamenti bizottság jelentése oilá- 
gosságot vet erre az ügyre. 

- Hogy ki a bünös - végezte beszé- 
dét - azt majd a Semmitőszék fogja kt- 
deriteni. Mindenesetre bünhőduiök kell 
azoknak, akik akár a közerkölcs. akár a 
büntetőtörvénykönyv ellen vétettek. 

Averescu Jasiban beszélt 
Jasiban Aperescu marsall beszélt. Ki- 

fejtette, hogy mennyi bajt okoz, ha a 
kormányok sulyos milliókat költenek el 
szavazatszállitó elemekre és fekete listá- 
ra teszik azokat, akik leleplezik üzel- 
meiket. Ezután az alkotmány módositá- 
sának szükségességét hangoztlatta Averes- 
cu. Szerinte ugy kellene megváltoztatni 
a niai elavult kormányzási rendszert, 
hogy 
az uralkodó bizalmából kincovezett mi- 

niszlerek addig ne hagyjak el helyüket, 
mig a király által jóvalagyott kor- 
mányzási programot meg nem oalósi- 
tfották. 
Meissner volt miniszter, az avereszká- 

nusok jasi tagozatának elnökea beszédében 
kitért a Skoda-ügyre. Bünösnek tartja 
ugy a nemzeti-parasztpártot, nant a li- 
berálisokat. A kormánypárt mindenáron 
vádlottakat akar gyártani és erkölcsileg 
tönkre akarja tenni a nemzeti-paraszt- 
pártot. A nemzeti-parasztpárt azért bü- 
nös, mert hagyta a botrányt idáis fejlőd- 
ni, állandóan azt hangoztatta, hogy kom- 
promittáló adatok vannak birtokában, 
de ezeket az adatokat mindezideig nem 
hozta nyilvánosságra. 

MADGEARU: „VÁDLÓK VA- 
GYUNK ÉS NEM VÁDLOTTAK" 

A Dimineataban Madgearu volt pénzügy 
miniszter nyilatkozott a Skoda-jelentés- 

A Siancu-ügyről már nem beszél sen- 
ki, pedig az az erkölcsi kár, amit ez oko. 
zott, sokkal nagyobb, mint a másfélmil- 
liárd. Itt nincs vihar, pedig ebben is po- 
litikum van. Itt nincs háborgás, pedig ez 
sokkal nagyobb ügy, mint a Seletzky tit- 
kos doszárja. 

Ott hatszáz ágyua az ügy tárgya, itt 
egyetlen revolver. Az ellopott ágyut, a 
mely még nem sült el, pótolni lehet. 
Ezt az egyetlen revolverlövést, ame. 
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lyet esküdtszéki verdikt aprobált, 

1 

nem kevésbé igaz, hogy a jelentés ennek 

ről. Kijelentette, hogy a nemzeti-paraszt- 
párt nem mint vádlott, hanem mint vád- 
ló szerepel ebben az ügyben. Meg akarja 
és meg fogja állapitani, kiket terhel a 
felelősség azért, hogy Maniu fegyverke- 
zési programját nem sikerült megvalósi- 
tani. 

Bentoiu jelentése, szerinte, beteg gon- 
dolkozásmód szülöttje, szégyenfolt a 
parlamenten, melyet rosszakarattal és 
hamis adatok alapján állitottak össze, 
nyilvánoalóan azzal a céllal, hogy vele 

a nemzeti-parasztpárton üssenek egyet. 
Könnyelmüen épiti fel vádinditványát 

Cihosky tábornok és Poponici Mihály el- 
len, akit bizonyára azért kellett beleke- 
verni ebbe az ügybe, hogy a bizonyité- 
kok eltünésének kifogásával megmagya- 

Lapvélemények 
A kolozsvári Romania Noua igy ir: 
- Amit előre sejtettünk, megtörtént. 

A jelentésnek ártatlanokat kellett bele- 
kevernie ebbe az ügybe. Ha a látható és 
a láthatatlan erők vontatókötelén 
személyek merészségükben nem is men- 
tek el odáig, hogy hozzányuljanak annak 
az embernek a becsületéhez, 

aki a nemzet méltóságát testesiti meg s 
akibe a nép minden reményét helyezte, 

nem 
gyógyithatja meg senki. A verdikt sza- 
badságot ad arra, hogy ez a revolver uj- 
ra eldördüljön, ha gazdája ugy akarja. 
Az a háboru, amihez a 600 ágyut rendel- 
ték, még nem tört ki. A revolveres há- 
boru már régóta folyik. Pedig ennek a 
háborunak már értékesebb áldozata is 
van mint Tischler Mór. 
A hatszázból megmaradt ágyu mikor 

veszi fel a harcot az egyetlen revolver 
elemz;z;.. 

járó 

rázzák a közvéleménynek, 

/ 
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I dacára páratlan galádsággal van 

ködhessünk, 

miért nem 
tudták leleplezni a többi bünösöket, 
- A merészség csucspontját - han- 

goztatta Madgearu - akkor éri el a je- 
léntés, amikor árnyékot akar pvetni Maniu 
nagy személyiségére, azáltal, hogy nevet- 
séges módon, erőszakoltan és minden 
alap nélkül vádat amel Boila Romulusz 
ellen S hogy célját avérje, attól sem riad 
vissza, hogy 
merényletet kiséreljen meg Maniu tisz- 

tességesen szerzett s még az egyesülés 
előttről származó vagyona ellen. 

Ugylátszik nem volt elég a jegyzőkönyv- 
bamisitással megkieérelt erkölcsi merény- 
let. Ez a körülmény alkalmas arra, hogy 
feltárja a nagy nyilvánosság előtt a vizs- 
gálat politikai jellegét és céljait. 

a Skoda-ügyről 

szerkesztve és szégyene a román igazság- 
érzetnek. 
A lap szerint a Skoda-ügyet ezzel a je- 
lentéssel nem lehet lezárni. a nagy pör 
csak most kezdődik a közvélemény ité- 
lőszéke előtt. : 
Az Epocaban Grigore Filipescu a kon- 
zervativek vezére igy vélekedik a jelen- 
tésről: 

- A jelentés politikusok és nem birák 
müve. Ha komolyan az igazságot keres- 
ték volna, ugy az ügy pár nap alatt le- 
kerülhetett volna napirendről. Európa 
minden sarkában embereket lehet felfe. 
dezni, akik lesben állanak, hogy a kelld 
pillanatban fölgyujtsák kontinensünket 
Mi pedig ahelyett, hogy hazánk biz- 
tonsága fölött őrködnénk, a Skoda-já. 
tékkal szórakozunk. 
- Egyik pártot a másik ellen ingerel. 

jük, hogy nérói látványokban gyönyör- 

. . . 



2. oldal 

Filipescua utal Lengyelország példájá- 
ra, amelyet a belső pártharcok vittek a 
pusztulásba. Egyesiteni kell az erőket, 
fogjon kezet valamennyi nemesen érző és 
gondolkozó politikus, különben Románia 
Lengyelország sorsára jut. 

Politikai körökben feltünést keltett 
Gheorghe Bratianu lapjának cikke, mely 
szerint 

az ujliberálisok egyelőre nem óhajta- 
nak véleményt nyilvánitani ebben az 
ügyben. 

A párt, mely megmarad régi álláspont- 
ján, hogy a Skoda-ügyet a nemzeti érde- 
keknek megfelelően birálja el, csak ak- 
kor fogja szavát hallatni, ha a párt el- 
nöke alaposan áttanulmányozta ugy a 
hivatalos, mint az ellenjelentést. 

A georgisták magatartását arra magya- 
rázzák, hogy a párt a óliberálisoknak 

.
 

közvetve sem akar segitségére lenni a 
nemzeti-paraszípárt ellen inditott har- 
cában. 

A Dimineata vezető helyen foglalkozik 
a kérdéssel. Megállapitja, hogy a jelen- 
tésnek több sebezhető pontja van. Első- 
sorban nem lehet megérteni: miért he- 
lyezi vád alá Popoovici Mihályt, aki a 
házkutatást irányitőó katonai főügyészt 
óvatosságra intette. Vajda, kihallgatása 
során kijelentette, hogy az ő megbizásá- 
ból történt a telefonbeszélgetés, amire a 
főelőadó vádinditványát felépitette. 
Másfelől Uica tábornok is bevallotta, 
hogy az ő intézkedésére hagyták abba a 
házkutatást. Továbbá senki nem érti: mit 
keres Boila ebben az ügyben? Mivel lehet 
bizonyitani, hogy valóban köze volt a 
szerződéshez. Georgescu tartalékos ezre- 
dessel eléggé szeliden bánik a jelentés, 
holott jutaléklevele az iratcsomóban fek- 
szik. Nem tették vizsgálat tárgyává, ki- 
vel áll kapcsolatban a személyi befolyás- 
sal pvaló üzérkedés, amivel vádolják. 

- Még nem lehet tudni hová vezet ez 
a harc. Az Indreptarea szerint a kormány 
bukásához. Mások tovább mennek. Ezért, 
ugy látjuk, hogy a pártok, melyek nem 
akarnak a zavarosban halászni, zárkó- 
zott magatartást tanusitanak. Bentoiu je- 
lentése sulyos belpolitikai gyötrődések 
kezdetét jelenti. 

Goga lapja, a Tara Noastra különös- 
nek tartja, hogy Calinescu ellenjelentése 
a hivatalos jelentés minden vádpontjára 
válaszol, jóllehet Bentoiu senkivel nem 
közölte annak tartalmát. Hangsulyozza 
a Skoda-ügy politikai jelentőségét, mely- 
lyel megkezdődött egy nagy párt erköl- 
csi pöre, 

HALLGAT A KORMANY LAPJA, 
IELLENBEN. 
A kormány félhivatalosa nagy meg- 

lepetésre nem foglalkozik a jelentéssel. 
Ellenben a hirrovatban közli, hogy a 
laphoz melléklet van csatolva: a teljes 
szövegü hivatalos jelentés, melyet a ka- 
mara adott ki könyvalakban és a Moni- 
torul Oficial nyomdájában készült el. 

A nemzeti-parasztpárt is kinyomatja 
Calinescu ellenjelentését és közel száz- 
ezer példányban helyezi el tagozatai se- 
gitségével a városokban és a falvakban. 
Az Adeverul ugy tudja, hogy Popovici 
Mihály. bár nem épült fel betegségéből, 

vasárnap vonatra ült Párisban és ked- 
den Bukarestbe érkezik. 

! Maniu szerdán résztvesz a Babes-em- 

lék önnepségen. 

A BRASSÓI ÜGYÉSZSÉG ELUTA- 
SITOTTA AZ IDŐSEBBIK 
CODREANU PANASZÁT 

Jon Zelea Codreanu,. a feloszlatott vas- 
gárda „kapitányának' élesapja, akit a 
szinajai merénylet után letartóztattak 
BErnesóban, annakidején panaszt nyujtott 

ügyminiszter, Jamandi belügyi alminisz- 
ter és I. Strat brassómegyei prefektus el- 
len. A törvényszék az ügyészséghez tette 
át a panaszt, ahol ma döntöttek a bead- 
wány ügyében. 

a címen, hogy az előbb emlitett polui- 

kusok ellen eljárás nem inditható, mi- 

vel Jon Codreanu letartóztatása kor- 

mányzási ténykedés volt, 

amire a vonatkozó törvények módot 
nyujtanak. A panaszt ezntán, valószinü- 
leg, ad acta teszi a törvényszék. 

A főügyész elutasitja a panaszt azon 

be a brassói törvényszékhez Inculetz bel- 

Angelescu temesvári nyilatkozata szerint 

H. 

Január elsején menesztik a nyelv- 
vizsgán elbhukolt kisebhbségi tanerőket 

Temesovár, november 20. 
Ugyancsak Temesváron járt Angelescu 

közoktatásügyi miniszter is, aki reggel 
háromnegyed nyolckor érkezett a temes- 
vári pályaudvarra, majd a déli őórákban 
vidékre utazott, ahol több iskolai ünne- 
pélyen vett részt. Majd visszatérve Te- 
mesvárra, a külvárosi gyermekkert fel- 

tejezte ki az ott látottakon. 

Nyilatkozott a kisebbségi tanitók és 
tanárok vizsgáztatásáról és kijelentette, 
hogy a bánsági kisebbségi tanerők közül 
aránylag kevesen buktak. 

Az elbukott kisebbségi tanitóknak és 
tanároknak azonban már január else- 

szentelésén jelent meg és megelégedését 

zmza 

Hajnali párbaj a rendőr és 
egy ifilas póstatisztviselő között 

Lelőtte a rendőr az izgága embert, aki elvette a kardját 
és azzal lenyisszantotta ujjait 

Kiskunhalas, november 20 
Halálos párbaj zajlott le hétfőn hajnal- 

ban Kiskunhalas egyik utcáján. Bánó 
Ferenc 25 éves postatisztviselő egész éj- 
szakai mulatozás után, hajnalban ittasan 
tartott hazafelé. Virágos jókedvében volt 
és ennek hangos kurjongatásokkal adott 
kifejezést. A közelben sétáló rendőr oda- 
ment hozzá és csendre intette. A posta- 
tisztviselőt annyira felháboritotta a rend- 
reutasitás, hogy rátámadt a rendőrre, du- 
lakodni kezdett vele, majd hirtelen ki- 

Épikezési piszály Kolozspáron 
a 

x * 

i el 
ü őn 

Kolozsvár, november 20 

A kolozsvári egyetem a postatakarék- 
pénztártól 40 milliós kölcsönt vett fel 
intézményeinek a kifejlesztése céljából. 
A beruházási programban a klinikák 
központi fütésének kőszénről nyersolaj- 
tüzelésre való átalakitása is szerepel. E 
végből a klinikák igazgatósága meg is 
kezdette a 420 vagon nyersolaj befoga- 
dására szánt tartályok épitését, elfelej- 
tette azonban ehhez a városi mérnöki és 
lőorvosi hivatal hozzájárulását kikérni. 

A város persze értesüli az épitkezésről 
s ugy a mérnöki, mint az egészségügyi 

A szentjóbi borzalmas keltős 
gyilkosság tettes 

Nagyvárad, november 20 

A szentjóbi borzalmas kettős rablógyil- 
kosság, amely annakidején országos fel- 
tünést keltett, most került törvényszék 
elé. Hétfőn délelőtt kezdődött meg az 
ügy főtárgyalása a nagyváradi törvény- 
széken és előreláthatóan csak néhány nap 
mulva lesz itélet. 

A vádirat részletesen ismerteti az előz- 
ményeket. 1934 január 22-én éjszaka 
Biró Károly, Fritz Pelbart József és Ko- 
csis József hódosi legények vad kegyet- 
lenséggel meggyilkolták és kirabolták 
özv. Retek Istvánné 54 éves szentjóbi 
asszonyt és József fiát. A gyilkosok 
szörnyü munkát végeztek, az áldozatokat 
a felismerhetetlenségig megcsonkitották, 
majd a lakást kirabolták. Néhány napi 
rendőri és csendőri munka után mindhá- 
rom tettest elfogták. De kézrekerült a 
két elvetemült felbujtó is, Tar Piroska hó 
dosi jósnő és Tóth Juliska bábasszony 
személyében. 

Hétfőn délelőtt Tar Piroskát és Tóth 
Juliskát hallgatták ki. 

Mielőtt az ügy érdemi tárgyalása 
megkezdődött, a két vádlottnő néhány 
régebbi viselt dolga foglalkoztatta a bi- 
róságot. A vádiratból sorra kiderül, 
hogy Tar Pircska - aki prostituált éle- 
tét cserélte fel a jobban jövedelmező jö- 
vendőmondással - a gyilkosságok egész 
sorát készitette elő. 
A jósnő Szalárdon Zeika Sándor fele- 

l vizsgálat. 

iimikák Ményelme. 
Betiltotta a kolozsvári mérnöki és egészségügyi hivatal 

a klinikai nyersolajtartályok épitését 

jével ki kell lépniök hiovatalaikból. 

rántotta annak kardját és rásujtott. 
Bánó a heves kardsujtással a rendőr 
védekezésre emelt kezéről több njjat 
levágott. A rendőr sem maradt tétlen, 
hanem látva, hogy az ittas ember éle- 
tét veszélyezteti, 
és lelőtte a pstatisztviselőt. 

IA rendőr golyójától kapott sebbe Bánó 
belehalt, mig a sulyosan sebesült rend- 
őrt kórházba szállitották. A hajnali pár- 
baj részleteinek tisztázására megindult a 

áa ném fontos 

hivatal megbizottai kiszálltak a helyszi- 
nére. Megállapitották, hogy a tartályo- 
kat nem épitik be eléggé a földbe s rá- 
adásul villámcsapás ellen sem biztositot- 
ták be, ugyhogy szerencsétlenség esetén 
a hatalmas mennyiségü nyersolaj felrob- 
banhat, meggyulladhat s égő lávatömeg- 
hez hasonlóan hömpölyöghet le a város 
alacsonyabban fekvő utcáira. Tekintettel 
mindezekre, a városi mérnöki hivatal ve- 
szélyesnek találta az épitkezést s annak 
folytatását betiltotta. 
Az egyetem vezetősége fellebbezéssel 

] élt a belügyminiszteriumhoz a boetiltó 
végzés ellen. 

ei a biróság előtt 
ségétől 2500 lejt vett fel azzal az igéret- 
tel, hogy az asszony urát hat hét alatt el- 
teszi láb alól. Valami „büvös italt" adott 
át az asszonynak, amitől Zeika Sándor 
még sem halt meg. 

Veres Sándornétól ezer lejt kért és 
kapott, hogy férjét, aki elhagyta, vissza- 

téritse. 

Tamás Sándor felesége ezer lejt fizetett 
Tar Piroskának és Tóőth Juliskának, 
hogy férjét eltegyék láb alól. A két asz- 
szony méreg helyett aszpirin és puder 
keverékét adta át a férjgyilkosságra ké- 
szülő asszonynak. A férfinek természe- 
tesen semmi baja sem történt az ártal- 
matlan „méregitaltól". 

Ezekben az ügyekben csak szélhámoskodott 
Tar Piroska, de elvetemültsége még nyilván- 
valóbb a kegyetlen szentjóbi rablógyilkosság 

* előtti gyilkossági kisérletben. 
Sipos Sándor szalárdi gazdálkodót akarta 

meggyilkoltatni, mert ugy tudta, hogy százöt- 
venezer lejt őriz házában. Fritz Pelbárt Józse- 
fet, a szentjóbi ügyben is szereplő legényt bé- 
relte fel a gyilkosságra. Éjnek idején hatoltak 
be a házba. Az első szobában aludt az öreg 
Siposné. A legény torkon ragadta és fojtogat- 
ni kezdte az asszonyt, aki álmából felriadva 
segitségért kiáltott. A kint várakozó Tar Pi- 
roska és Tóth Julianna és a legény ugy meg- 
ijedtek, hogy elszaladtak. 
Tar Piroska és Tóth Juliska ezekre a vád- 

pontokra vonatkozólag részletes vallomást tet- 

elégtételt. Erthyreai Gondari 

irántotta revolverét 

11934. novemiber 21. 

Zendülés Abessziniában 
az olaszok ellen 

Róma, 20 

Az abessziniai Gondari helységben 
etióp zendülők fegyverrel megtámadták 
az olasz konzulátust, amelynek védőrsé. 
ge és a zendülők között heves puskahar 
fejlődött ki. Az ütközetnek egy halottja 
és két sebesültje volt. a 
A támadás hirére a római kormán 

megbizta az addis-abebai olasz követ H 
hogy tegye meg a szükséges diplomácia; 
lépéseket az abesszin udvarnál és kér; 

Abessziniához tartozik, Abesszinia pe- 
dig köztudomásulag olasz fennhatóság 
alatt áll. ő 

A katonai őrszem agyon- 
lőtt egy ismeretlen nőt 

Temesovár, nopvember 20. 
A gyárvárosi vasuti állomás mögött az 

éjszaka Pankota János katona teljesitett 
őrszolgálatot. Valamivel éjfél után 
kendőbe burkolt asszony közeledett felé- 
je. A katona megállásra szólitotta fel, a 
nő azonban szó nélkül tovább haladt. 
A katona erre szolgálati fegyverét rá- 
sütötte az asszonyra, akinek a golyó 
mellébe furódott, azonnal meghalt. 
Az ügy kivizsgálására a nyomozás meg 

indult. 

7 

Meghalt Szabó Lujza, 
a kiváló budapesti opera- 
éééénekesnő 

Budapest, november 20 
Szabó Lujza operaénekesnő, az Opera- 

ház tagja, hétfőn reggel mütét következ- 
tében váratlanul meghalt. A kitünő éne- 
kesnő hirtelen halála a magyar főváros 
müvészeti köreiben mély megdöbbenést 
keltett. Szabó Lujza, aki mindössze 28 
éves volt, az Operaház legértékesebb 
tagjai közé tartozott s gyakran szerepelt 
nagy sikerrel a budapesti rádióban is. 
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Bukarestbe érkezett Románia 
szóliai követe 

Bukarest, november 20 
Stoica Vasile szófiai román követ ma 

Bukarestbe érkezett, hogy jelentést te- 
gyen azokról a tárgyalásokról, melyek 
Titulesca kezdeményezésére indultak 
meg Románia és Bulgária között. 
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Románia kiadta Jugoszláviának 
Grodicsek halálraitélt horvát ! 

menekültet 1 

: Belgrád, nopember 20. 
A Románia területén letartóztatott 

Grodicsek horvát menekültet tegnap 
rendkivül erős csendőri fedezet mellett 
átadták a jugoszláv hatóságoknak és i 
Belgrádba szállitották. Grodicseket már a 
az elmult év szeptemberében halálra itél- il 
ték, bár a tárgyaláson nem is jelent meg, s 
mert revolveres merényletet követett § 
Peropics Ivo horvát bán, jelenlegi régens 
ellen. 

Perovics megmenekült, mert a merény- 
lő golyója a soffőrjét találta el. 

A jubiláns Hovihy nyilatkozata " 
Magvororszás multjáról és c 

jelenéről 

Budapest, november 2 ! 
Budapestre történt bevonulásának 15 m 

ik évfordulója alkalmából Horthy ü n 
lós kormányzó interjut adott a P es u 
Napló munkatársának. Ez az interju li n 
gyarország kormányzójának egyed a v 
megnyilatkozása a magyar sajtó számára a; 
és ezért a lap vasárnapi számában 10 k 
Iyen közöltee e rá- v 
Horthy kormányzó többek között jótti ig 

mutatott arra, hogy a 15 évvel ezée íz tu 
Magyarország és a mai Magyarots jó 
között az a legfontosabb külön kori to 
hogy az ország meggyógyult. Az ak is 
siralmas lerongyoltságu nagyar nent 
mét nemzetté forrott össze. isszate ír ól 
ve az elmult másfél évtized eseménye tá 
elmondhatja, hogy szemében akkor 4 
voltak és most sincsenek pártok. Z tba ig 
szemében az emberek csupán két Peztet 

lé oszlanak, amelyek közül egyik é iberet 
1 

tek. ; 
séges és becsületes magyar 

pártja, a másik pedig a többieké. 



1934 november 19 

Páratlan incid 
/ ; 

gyáriparoso 

FE.M. 

Vermes Ernő kalapgyáros indulatos kitörése miatt a pénzügyminiszter 
kiutasitotta a deputációt 

Előzetesen e Gyapjuipar Rt. kölcsönjegyzése hozta indulatba 
Slavescut, aki gunynak és kihivásnak minősitetfe a Gyapjuipar 

Rt. igazgatójának közlését 
Temesvár, november 20 

Slavescu pénzügyminiszter vasárnap 
reggel Temesvárra érkezett és délelőtt 
fél 10 órai kezdettel a kereskedelmi és 
iparkamara disztermében előadást tar- 
tott az országfejlesztési kölcsön jelentősé. 
géről. Az előadáson részt vettek a Bán- 
ság valamennyi közgazdasági érdekkép- 
viseletének a képviselői: a gyáriparosok 
szövetségének, a kereskedők és háztu- 
lajdonosok egyesületének, az ipartestü- 
letnek, a vendéglősök és kávésok ipar- 
társulatának és még számos érdekképvi- 
seletnek a vezető személyiségei, valamint? 
a hatóságok fejei élükön Nistor Dumitru 
megyefőnökkel. , 
A szokásos üdvözlés után tartotta meg 

előadását a pénzügyminiszter. Felhivta 
a polgárság figyelmét a belföldi kölcsön 

országfejlesztő jelentőségére, hangsu- 
lyozta, hogy a mai helyzetben minden 
szempontból ez a legjobb mód arra, 
hogy a forgalomból eddig kivont s holtan 
heverő tőkék gyümölcsöző befektetéshez 
juthassanak. Az országfejlesztő kölcsön 
amellett, hogy a lej stabilizált árfolya- 
mán aranyértékben biztositva van, mobil 
is, annálfogva, hogy a kölcsönjegyző 
szorult helyzetében a Nemzeti Banktól 
hitelt kaphat kötvényeire. A bánsági tő- 

) ke, amely nem gyümölcsözik más téren, 
a kölcsön utján igazán reális elhelyezKe- 
déshez jut. ; 
A aly figyelemmel hallgatott elő- 

adás után a pénzügyminiszter sorjában 
jogadta a gazdasági érdekképviseletek 
küldöttségeit, amelyek általában kijelen- 
tették előtte, hogy a legmesszebbmenő 
mértékben részt akarnak venmni a belföldi 
kölcsön jegyzésében, mert tudatában 
vannak a kölcsön jelentőségének. 
A Gyáriparosok Szövetsége temesvári 

tagozatának a képviseletében 15 tagu 
küldöttség jelent meg Slavescu pénzügy- 
miniszter előtt. A küldöttségből elsőnek 
Acht Izidor, a Gyapjuipar Rt. vezér- 
igazgatója közölte, hogy 
a gyárvállalat 1700 főnyi munkása és 
300 tisztviselője összesen 2 millió lejt 
jegyez, még pedig agy, hogy a munká- 
sok fejenként 1000 lejt, a tisztviselők 
pedig egyhavi fizetésüket forditják a 
első kölcsönre. 

Ehhez a 2 millióhoz a részvénytársaság 
a maga részéről még 1 milliót jegyez és 
ilvenképpen a Gyapjuipar részvénytár- 
saság 3 millió lejjel veszi ki részét az or- 
"ágfejlesztő pénzügyi akcióból. 
A pénzügyminiszter láthatólag megle- 
pődötten hallgatta Acht Izidor vezér- 
igazgató bejelentését, majd a következő- 
ket válaszolta: 
be Az Onök vállalata állandóan igény- 
e veszi a mindenkori pénzügyminiszter 
zivességét és jóindulatát, amellett, hogy 
2z állam 1 milliónyi kamatot fizet a 
Vapjuipar Rtnek, a hadseregszállitá- 

vokból folyó követelései után. Nagyon 
tsodálkozom, hogy Hatvany báró ur, aki 
a vállalat főrészvényese és aki tudtom- 

al nem román állampolgár, nem tud 
minderről. Ugy, látszik, alkalmazottai 
e tájékoztatják kellőképpen a báró 
rat Ha Onök 10 milliót ajánlottak vol- 

la fel önként, akkor még azt hittem 
Volna, ho ikudozni akarnak. I Szonban a rlak. Igy 
kinth n csak gunynak és kihivásnak te- 
vel letem magatartásukat, Idegen tőké- 
igé áltván szemben, amely állandóan nybe eszi a Nemzeti Bank, a eedi 

ustrial és a pénzügyminiszterium 
cindulatát, elvárom, hogy ujabb ajánla- 

egyenek. 
te Zután a pénzügyminiszter kijelentet- 
óha. 8Yy amig ez nem történik meg, nem 

Gyapjuipar Rt. igazgatóságával 

igames Ernőre, a kalapgyár vezér- 
zgatójára kerül ezután sor, aki a gyár 
tél mil ása és 50 tisztviselője részéről 
Slav ió lejt ajánlott meg. 

Ván u pénzügyminiszter, akit nyil- tüzetesen tájékoztattak a temesvári 

Gyáriparosok viszonyairól, meghökken- 
veés méltatlankodva szólt oda Vermes 
nek: 
- Hogyan teheti most ezt az ajánlatot, 

amikor a mult héten még csak 100 ezer 
lejt ajánlott fel? 
Vermes vezérigazgató erre indulatosan 

válaszolt: 
- Amig a Nemzeti Bank a kalapgyár- 

nak lejben lefizetett külföldi tartozásait 
nem folyósitja, és angol, francia és belga 
hitelezői nem kapják meg követeléseiket, 
addig nem tudunk jegyezni, mert képte- 
ienek pvagyunk uj nyersanyagot behozni, 
és a termelést rendszeresen és akadály- 
ialanul folytatni. Ha pénzügyminiszter 
ur közben jár a Nemzeti Banknál és ki- 
eszközli, hogy fizesse ki végre a külföl- 
di hitelezőknek járó összegeket, akkor a 
kalapgyár hajlandó minden kifizetett 
millió lej után 200 ezer lejt jegyezni a 
belföldi kölcsönre. 

Slapescu elsápadva hallgatta végig Ver- 
mes szavait, remegve felugrott és a kö- 
vetkezőket vágta oda a vezérigazgató- 
nak: 

- Ön ugy látszik megőrült, nem tudja 
kivel beszél. Én a román államot képoi- 
selem és nem gseftek miatt vagyok itt, 
hanem éppen az Önök vagyon- és élet- 
biztonsága érdekében. Én itt a román ál- 
lam nepében beszélek Önnel és megren- 
dülve látom, hogy itt gseftelő hangon 
próbálnak velem tárgyalni. 
Vermes erre még mentegetőzni akart, a 

pénzügyminiszter azonban rákiáltott: 
- Ilyen emberekkel nem tárgyalok. 
A megbeszélés ilyképpen megszakadt, 

egyidő mulva azonban a Gyáriparcsok 

küldöttsége - most már Vermes nélkül 
- visszatért és Prochaska malomnagy- 
iparos szólt a miniszterhez. Sajnálkozá- 
sát fejezte ki a történtek fölött és men- 
tegetni próbálta az incidenst, amely igen 
kellemetlen és kényes helyzetbe hozta a 
bánsági gyáriparosokat. A miniszter ez- 
után már nem sokat szaporitotta a szót 
és annak a reményének adott kifejezést, 
hogy a temespári gyáriparosok meggon- 
dolják magukat és a kölcsön céljainak 
megfelelő ajánlatokat tesznek Előzőleg 
hangoztatta még a pénzügyminiszter, 
hogy Vermes-féle emberekkel nem haj- 
landó tárgyalni. 
A fogadás további során Slabescu pénz- 

ügyminiszter még több más küldöttség 
bejelentéseit hallgatta meg és tudomásul 
vette közléseiket. 

Arad, nopember 29. 
Slavpescu pénzügyminiszter vasárnap 

Aradon is járt, ahol az országfejlesztesi 
kölcsön propagálása érdekében a város- 
házán nagyszabásu előadást tartott 
Előadás után a pénzügyigazgatóságon 

tett látogatást, melynek keretében vizs- 
gálatot tartott. Érdekes momentuma volt 
a vizsgálatnak Endrődi Sándor főpénz- 
tárnok jelentése, aki arról tett panaszt a 
pénzügyminiszternek, hogy munkáját 
rendkivül megneheziti a rengeteg apró- 
pénz s mert igen sok kifizetést kell esz- 
közölnie, ezen körülménynek a szegény 
nyugdijasok látják hátrányát. A pénz- 
ügyminiszter igéretet tett arranézve, hogy 
az ügyet kivizsgálja és igyekezni fog 
könnyebbitést keresztülvinni. 

Slavescua pénzügyminiszter a délután 
folyamán Aradról Nagyszebenbe utazott. 

I nemzeti-narasztnárt parlamenti 
harcát Maniu fogja irányitani 

Az utolsó ütőkártya: MiSalacöe lemond a pártit. 
elnökségről Maniu javára 
Bukarest, november 20. 

Az Adeverul ma hosszabb cikkben foglalko- 
zik a Skoda-jelentés következtében előállott 
politikai helyzettel. A lap ugy tudja, hogy a 
parlamentben Tatarescu is fel fog szólalni és 
kijelenti, hogy a kormánynak semmi köze a 
jelentéshez s nem célja a nemzeti-parasztpár- 
tot kompromittálni. 
A Lupta szerint a nemzeti-parasztpárt nem- 

csak a parlamentben, hanem azon kivül is fel- 
veszi a harcot a kormánnyal. 
A parlamenti küzdelmet Maniu fogja irányi- 
tani, 

akinek állitólag fontos dokumentumok vannak 

Vajda Sándor jelenlétében 
.................. 

birtokában. Mihalache bizalmas hivei előtt azt 
a kijelentést tette, hogy abban az esetben ha 
a kormány a nemzeti-parasztpárt ellen tovább 
folytatja hadjáratát, 
Maniu javára lemond a pártelnökségről. 
A Lupta másik cikkében azt irja, hogy több 

erdélyi nemzeti-parasztpárti parlamentár le- 
mond mandátumáról s az uj választások során 
nyilvánosságra hozzák a Skoda-ügy minden 
részletét. 

1 Egyes bizottsági tagok ugy vélekednek, 
hogy ki kell kérni több szakértő véleményét, 
mielőtt a parlament az ügyben véglegesen 
döntene. 

Egymásnak mentek a Iliberálisok 
és nemzetipártiak a szamos- 

megyei tanácsűülésen 
Dés, november 20. 

Szamosmegye tanácsa tegnap tartotta ala- 
kuló ülését, melyen maga Vajda Sándor is 
megjelent. Az ülés első pontja a korelnök meg- 
választása volt és már itt kitört a botrány. 
Korelnöknek ugyanis a liberális Elmon es- 

perest jelölték, mire az ugyancsak hatalmas 
számban megjelent nemzeti-parasztpártiak. 
sulyosan sértő kifejezéseket kiabáltak az es- 
peres felé. A kiabálás és kavarodás mind na- 
gyobb arányokat öltött, aztán a felbőszült li- 

berálisok és parasztpártiak között 
kitört a verekedés, 

ugy, hogy csakhamar az egész városházán. a 
hol a gyülést tartották, felborult a rend és 
a rendőrséget és egy század katonaságot 
kellett kivezényelni a nyugalom helyreállitá- 
sára. 

Mire azonban a karhatalom megérkezett, a tö- 
meg nagy része elvonult. 
Igy a tanács megválasztása egyelőre nyilt 

kérdés maradt s a gyülést nyolc nappal elha- 
lasztották. 

3 oldal 

ensek Slavescu 
igyminiszter és a femesvári 

k küldöttsége közott 

e. 

SZÁJÁPOLÁS 
a közérzetfez két okból szükséges 

A száj az előszobája a fő szervek- 
nek és mindenekelőtt ennek kell 
minden bacillustól és tisztátlanság- 
tól szabadnak lennie. 

Egészéges szép fogait csak úgy 
tarthatja meg, ha száját és fogait 
Odol-szájvizzel és Odol-fogkrém- 
mel ápolja. 

Odol szájviz nélkülözhetetlen, meri 
a szájót tisztán, frissen és egész- 
ségben tortja. 

Ha 9ben 

k. y 

SZÁJVIZET 
rendszeresen használ, bizonyos lehet 

afelől. hogy lehelete tiszta és Ön az 
embereknek, ha közvetlen közelükben 

is áll, nem tünik fel Kkellemetlenül. 

a Lemondott a külkereske- 
* * [ a delmi bizottság elnöke 

Bukarest, november 20 
Garoflid volt földmüvelésügyi minisz- 

ter közölte Manolescu-Strunga ipari és 
kereskedelmi miniszterrel, hogy lekö- 
szön a külkereskedelmi bizottság elnöki 
tisztéről. Garoflid lemondását kereske- 
delmi körökben azokra a sulyos nézetel. 
térésekre vezetik vissza, melyek az elnök 

az uj rezsim életbeléptetése alkalmával. 
-... 

- A serdülő ifjuságnak adjunk hetenként 
legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis 
pohárnyi természetes „Ferenc József keserü- 
vizet, mert gyomor-, bél- és vértisztió hatásá- 
nak, fiuknál és lányoknál egyaránt, igen fon- 
tos eredményeket köszönhetünk. A gyermek- 
klinikákon a Ferenc József vizet a kisdedek 
makacs székszorulásánál és nagyobb gyerme- 
kek gyomorbélhurutjánál már régóta kitünő 
sikerrel alkalmazzák. 

Itélet előtt a Matuska-pör 
Budapest, november 20. 

A Matuska-per hétfői tárgyalásán a 
szakértői vélemények előterjesztése után 
Götz Béla dr. főügyészhelyettes hatal- 
mas vádbeszédben foglalkozott a biator- 
bágyi merénylettel és drámai szavakkal 
vázolta Matuska büntettének borzalmas- 
ságát. - Ezután jellemezte Matuska 
személyét, feltéve a kérdést, felelhet-e a 
földi igazságszolgáltatás előtt? Az ügyész 
elfogadta a törvényszéki orvosszakértők 
véleményét, amely szerint Matuska a 
merénylet elkövetésekor nem oolt elme- 
beteg és ma sem az. Kérte a biróságot, 
részesitse méltó büntetésben Matuskát és 
marasztalja el a bünügyi költségekben is. 
Enyhitő körülményeket nem lát és ezért 
a legszigorubb büntetést kéri. 

Lépvay Tibor dr. védő szerint Matuska 
a legnagyobbfoku beszámithatatlanság- 
ban szenped, mert beteges nagyzás, se- 
xualitás és kényszerképzetek irányitották 
tettében. 

A védőbeszéd alatt Matuska mereven 
cipője orrát nézi s itt-ott fintorokat vág. 
A kétheti tárgyalás nagyon megviselte cs 
sokkal sápadtabb, mint volt. 
A keddi nap folyamán valószinüles 

kihirdetik az itéletet. 

és több bizottsági tag között keletkeztek 
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VILÁGPOLITIKA 
Amerika díktálora 

Koosevelt és a demokrata párt fölényes 
választási győzelme ujból az érdeklődés 
homlokterébe állitotta „Amerika diktáto- 
rát', ahogy az Egyesült Államok elnökét 
felületesen nevezik. Kétségtelen, hogy az 
érdeklődés Franklin D. Roosevelt szemé- 
lye iránt hivatalbalépése óta állapdó és 
kitartó, azonban az utolsó hónapok ame- 
rikai eseményei 

európai ujságolvasót. 

európai diktátorok mindenféle módon 

igyekezik elleplezni 
sem. Roocseveltnek ugyanis aincsenek mi- 

mái, nincsen ideológiája, 
törekvése: Amerikát ujból talpraállitani 

etekintetben 
nincsen végleges és megváltoztathatatlan 
irányvonala. Roosevelt kisérletezik. illet- 
ve, ha az egyik eszköz nem vezet célra, 

lami irást, hogy a szeszgyáros üzen: Béla 

menjen azonnal. 

Hogy milyen eszközökkel, 

ugy a másikhoz folyamodik. 

Az amerikai nép teljesen leszámolt a 
republikánusok ama hiedelmével, hogy a 

mert ennek nem a prosperity az álma, 
hanem a felborult gazdasági életnek a re- 
konstrukciója a céltudatos terve. S mi- 

zott és nem mondott történeteket saját 
teneketlensége idejéből, 

napról a másikra, 
előre kijelölt eszközökkel, hanem bonyo- 

ult és fáradságós folyamatot J elent vel és ugyszólván mindössze 
k i 2 a méeglorpanaások, sőt monogramos fehérnemüvel az itt-ott felmerülő balsikerek sem, el- 
lenkezőleg, Roosevelt őszinte beismeré- nem panaszkodott. Idejét, évezakok sze- 

rint osztotta be és pedig: tavasszal kuri- 
optimizmussal vannak telitve, csak még zált, nyáron barnára süttette magát, ősz- 

az amerikai szel megfehéredett és télen fázott. 
népben az elnökbe vetett bizalmat. Ezért 
nincs szüksége Rooseveltnek diktátori al- 

vel az amerikai nép is tudatában van an- 
nak, hogy ez a nagyszabásu munka nem 
hajtható végre egyik 

sei, amelyek azonban elpusztithatatlan 

inkább megszilárditották 

lürökre, de még diktátori hatalomra sem. 

Annak bizonyitására, hogy egy állam. 
férfiu személye lehet szuggeésztiv, lenyü- 
göző és egyenesen autoritativ akkor is, 

görögtüzes és fegyvertüzes megvilágitá- 

nek csak egyetlen szavába került volna 
és korlátlan hatalommal ruházták volna 
fel -, néhány jellemző és illetékes véle- 
ményi sorakoztatunk fel az alábbiakban. 

Legelőbb is illesszük ide a Fortune 
cimü folyóirat cikkét, amely még abban lopkodni a monogramos 

Hiszen végeredményben igaza volt, ő ezt 
egy elszánt utolsó tét volt és ugyszol- testvérének abból az alkalomból adomá- 

Á nyozta, hogy az kihajózik az élet vizeire. 

az időben látott napvilágot, amikor Roo- 
sevelt az amerikai nép szemében csak 

ván csak a Hoover féle republikánus 
litikától való riadt menekülés ültette az 
elnöki székbe. A cikk éles fényt vet Roo- 
sevelt szellemi világának a kialakulásá- 

az agyában, mint amennyit a tibeti 
Buddha gondolatvilágáról tud. Mindösz- 
sze annyit tud, hogy az Egyesült Államok 

ramot hajt végre, amelyet a kapitalisták 
államszociálizmusnak mondanak s ame- 
lyet néhány egészséges emésztésü biza 

szükségből eredt kodó személyiség a 
ideiglenes segitségnek nevez. Bárhogyan 
s fejlődjék, ez Mr. Roosevelt program- 
ja. Mr. Roosevelt irányitja és nélküle 
a program összeomlanék. 
Mr. Roosevelt azért a ma világának 

legnagyobb és legbaljósabb rejtélye. Né- 
hány hónappal ezelőtt bizonyos más né- 
zetü urak bizonyára nem vették őt tul- 
ságosan komolyan a szfinksz szerepében. 
Sokan közülük a Harward-egyetemről 
ismerték őt és ugy hitték, hogy olyan 
maradt egész életére. Mások csak a mo- 
solyát ismerték. Mások viszont a társa- 
sági modoréra emlékeztek. És mindezen 
csoportok egybehangzó véleménye az 
volt, hogy az uj elnök, noha fellépése és 
személye kellemes, sőt elvarázsoló, nem 
az erő embere, hanem sokkal inkább 
mindig csak a pillanatnyi tanácsadójá- 
nak a tolmácsa. 
Hogy ebben a nézetben harminc évvel 

ezelőtt mennyi volt az igazság, ma nehéz 
megállapitani. Férfikorában Roosevelt 
minden tekintetben az volt, akit pompás 
dickónak mondanak. A politikát bizonyos 

.
 

egyezve lelkiismeretével, 

Tomcsa Sándor: / 
KISVÁROSI RIPORTOK... 

Kisoáros, nopember 20 

A fiu most huszonhat éves, de már hu- 

szonhat évvel ezelőtt is Béla volt. Persze, 

a még csak hivatalosan. Otthon és az isme- 

rősök részére inkipunki ilimukil 

Antyapantya s más efféle nevekre hall- 
mintha kiábránditották A 

, . zatott, akkor, amikor tulajdoképpen min- 
volna Rooseveltből a kevésbé tájékozott eatott akkor J PP 

Roosevelt sokszor akart. Aztán a Bébin, Bélucin, Bélukán, 
változtatja rendelkezéseit s ez a mi eu- Délácskán és a hivatalos keresztnevének 
rópai diktátorainkhoz szokott világank- még száz meg száz nyakatekert változa- 

ban usy hat, mint az elvektől, a „cé- tán és kificamitott variációján keresztül, 
loktól' való kényszerü eltérés, amit az mikor leszolgálta a katona-évét, végre el- 

maszkirozni kénytelenek, mig Rocsevelt, nyerte a Béla nevet 
éppen azért, mert nem diktátor. sohasem ságtól önmagának egy tüdőcsucshurutot, 

egyetlen tevedését anyjának halvát, apjának csempész tö- 
tocsevelt rök dohányt és lánytestvérének egy amo- 

tikus és misztikus, vagy zsalhatatlan dog- 
cenk egyetlen 

Kukilimukili, 

dent csinált csak éppen hallgai:ni nem 

Ezelőtt négy évvel szerelt le. A katona- 

e G leszerem 

A fiu állásba került 
lyan zicces, piros török fezt hozott. Az 
ajándékok kiválasztásánál, fiui ragaszko- 
dásán kivül nagy szerepet játszott, hogy 
hangsulyozni kivánta ama vidék jelleg- 
zetes sajátosságait és népi vonatkozásait. 

Mint emlitők, ekkor lett Béla és észre- 
vétlen átmenettel, elmosódó állomásokkal 
ekkor lett munkanélküli. Mert kezdetben 
a család hallani sem akart, hogy valami 
után nézzen. Gyenge szegényke - mond- 
ta az anyja - és ezt addig hangoztatta, 
mig Bélának. hátul a nadrágjából ki kel- 
lett ereszteni, azon egyszerü és örvende- 
tes okból, hogy Béla egy reggel nem fért 
be a nadrágjába. Ez volt tulajdonképpen 

az első mozzanat, mikor a család akarva 
nem akarva, kénytelen volt arra gondol- 
ni, hogy itt volna az ideje, a fiunak va- 

lami állást szerezni. 

És az apja, tényleg, még aznap szóvá. 
tette a kaszinóban a dolgot, ügyvédekke 
beszélt, a betegsegélyző főnökével, 
szeszgyárossal és két adóhivatali tisztvi. 
eelővel és mikor este hazament, ugy nyi. 
latkozott a párolgó rakott krumpli fölött, 
hogy körülbelül el van intézve a dolog 

Vacsora után az anyja könnyezett, 
hogy el fogja vesziteni a fiát, hogy a, 
kikerül az örvénylő és csábitó életbe, , 
lánytestvére egy féltucat monogramos 
zsebkendőt nyujtott át neki, az apja pe. 
dig elvitte és megittak egy liter savany. 
kás bort olcsót, de savanykást, mikor je 
az öreg, az ő pályaválasztási idejéből 
mesélt kitartóan és - hiába - unalma. 
san, történeteket. 

REMÉNYTELJES VÁRAKOZÁS 
Aztán vártak. 
Várták, hogy valamelyik ügyvéd b 

szól, hogy kapnak a betegsegélyzőtől va- 

Egy évig vártak igy és csak akkor kezd 

Hoover-féle prosperity valaha is visszatér, tek csodálkozni, mikor a Béla nadrágjá- 
éppen ezért bizik annyira Rooseveltben, nak egy egész uj feneket kellett tétetni. 

Nem azért, mintha Béla tovább is hizott 
oolna, hanem, mert nem telt uj ruhára. 

Atyja ebből az alkalomból nem boro- 

hanem a fejét 
csóválta és későn aludt el. 
A fiu, bár csak egy ruhával, egy cipő- 

hat darab 
rendelkezett, 

Igy teltek az évek. 
De hogy tulajdonképpen égető és bo- 

nyolult probléma kezdett lenni a fiu el- 
helyezkedése, mutatta az is, hogy az apa 
egyre gyakrabban csóválta a fejét és egy 
re később aludt el. 

ha az illető elutasitja magától a diktatura A mama nem csóvált és a körülmé- 

. nyekhez képest elég jól aludt, ellenben 
sát - mert kétségtelen, hogy Roocsevelt- szemrehányásokat tett az urának, hogy 

c mindig élhetetlen volt, ahogy 
tutyi-mutyi és akkor mit várjon az em- 

mondta: 

ber a gyerektől. 
A lány pedig félretéve mindent és ki- 

kezdte vissza- 
zsebkendőket. 

Béla tehát egy szép reggel arra ébredt, 
hogy egyetlen egy szál monogramos fe- 
hérnemüvel nem rendelkezik és megdöb- 
hbenését csak az enyhitette, hogy ragyogó, 

.Mr. Roosevelt polgártársainak nagy 
töbhsége - szól a cikk, amely „Az uj 
Roosevelt" cimet viseli - „nem tud sok- 
kal többet arról, hogy mi játszódik le 

meleg nyár volt és nemrég tétettek uj fe- 
neket a még mindig régi nadrágnak. 
Mégis puhatolózni kezdett és a strand- 

ról azzal ment haza, hogy legkésőbb ősz- 
szel állásba kerül. Otthon megbiztak Bé- 
lában és estére libaaprólék volt, anélkül, 

08 A bogy valami különösebb családi évfordu- 
Roosevelt alatt igényes gazdasági prog- jó lett volna és igy titokban, tulajdon- 

képpen a Béla bejelentését ünnepelték. 
Vacsora után az atya arról beszélt, hogy 
mire költötte első fizetését, Béla hümmö- 
gött és elhatározta, hogy tényleg néz va- 
lami után. 

Pereze, őszire elfelejtettek mindent. Bé- 
la a nyáron kékes-feketére égett és ugy- 

noblesse oblige-zsel kezelte, amelybe a 
sportsmanség és a beavatott komolysága 
is vegyült. Hasonló szellemben folytatta 
ügyvédi gyakorlatát is. De az ilyen té- 
nyekből arra következtetni, hogy Mr. 
Roosevelt ma csak az egyetemi hallgató 
nagyobbitott kiadása, aki mások nézeteit 
jobban ismeri, mint a sajátját, csak ak- 
kor lenne helyes, ha a müvelődés és az 
önképzés a 28. életévvel végetérne és ha 
a megrenditő szerencsétlenségek hatás 
nélkül maradnának a lélekre. 
1921 tavaszán Mr. Roosevelt magas, 

vig, egészséges, fölötte optimista és min- 
den spekulálástól mentes fiatal férfi volt, 
aki nagyszerü murikat rendezett az ad- 
mirálisokkal, fiainak meséket adott elő, 
jeges vizben fürdött, a Funda-öbölben 
vitorlázott. a campobellai erdőkben va- 

ria 

alatt hangosan és hevesen 

szólván minden percét a megfehéredés 
e- kötötte le, annál is inkább, mert Manci- 

ka - aki nem a testvére volt - időköz- 
ben egy filmet látott, melyben egy csodá- 

latosan fehér bőrü férfi elkerül a vadak 
közé. 
Talán ezért is jelentette be Béla, hogy 

a télen elmegy a rézbőrüek közé, mire 

nem volt libaaprólék, nem volt történet, 

ellenben a papa kizökkenve optimizmu- 

sából, egy hatalmas pofont huzott le Bé- 

lának. 
Ezzel megint eltelt egy év, mialatt Béla 

bal arca is lassan megfehéredett, ugy, 
hogy Mancikának igazán nem lehetett 

kifogása. Nem is volt és titokban - mert 
Béla félt a részleges megvörösödéstől - 
el is jegyezték egymást. 
Tulajdonképpen tehát csak az állás hi- 

ányzott és Béla egyetlen, monogramos 
fehérnemüjébe sirta bele az öröm köny- 
nyeit. 
Innen aztán az események drámai gyor 

sasággal peregtek. 
Sőbanfőtt volt és papa nem beszélt tör- 

téneteket, ellenben ebéd után alkalmat 
m 

keresett és megkérdezte Bélától, hogy: 
1., ki az a nő, akivel állandóan mászkál 
e] hogy egyáltalán mit akar attól a nő. 
tő . 

Erre Béla férfiasan bevallott mindenl 
és mindkét oldali vörösséggel hagyta el a 
szobát. Ez Mancikának nem tulságosan 
tetszett, de akkor már nem lehetett segi. 
teni a dolgon. 
Mert rá néhány napra, a mama testvére 

volt látogatóban éppen és szóbakerüli 
Béla is. 
És a mama testvére - mert az is ki. 

váncsi mindenre! - megkérdezte, hogy 
Bélának van-e állása? 
Mire a mama sóhajtott és zavartan pisa 

kálta az asztalteritőt, de az ilyenen jobk 
átesni, azért egy kicsit letompitotta hang. 
ját és igy válaszolt: 
- Állása? Oh, hogyne! Apa lett... 

A testvére meglepődve kapta fel a fe- 
jét, de aztán elgondolkozva bólintott: 
- Fiam, hidd meg, a mai világban a 

is valami. 
Aztán a drágaságról kezdtek beszél- 

] getni. 

futballbotrányok sorozata 
volt vasárnan Aradon 

Egyenruhás drukker belerugott a kapusba, elpüfölték 
a birót, agyrázkodást kapott egy játékos 

Arad, november 20 

Alig mulik el vasárnap, hogy parázs vere- 
kedés, játékos, vagy biróverés ne történjék az 
aradi futballpályán. Most vasárnap is elité- 
lendő botrány zavarta meg a Juventus-6G1o- 

mérkőzést. : 
Az aradi roman csapat fanatikus drukkerei 
nem tudták elviselni, hogy a Juventus ezen 
a találkozón jobbnak bizonyult a Gloriánál és 
megnyerte a mérkőzést. A játék egész ideje 

tüntettek Theil 
nagyszebeni biró ellen, aki különben elég 
erelytelenül vezette a mérkőzést. 

Példátlan eset történt azonban akkor, ami- 
kor 

tiszti egyenruhás férfi rohant a pályá- 
ra és hátulról ugy megrugta a Juven- 
tus kapusát, hogy az földreesett. A 
hatalmas termetü bukaresti fiu azon- 
ban nem volt rest, felugrott és két 
olyan pofont „kent let a sportszerüt- 

dászott és ebeket tenyésztett. Harminc- 
kilenc éves volt. Éppen abban az időben 
bukott meg a választáson, amelyen az 
Egyesült AÁllamok alelnöki tisztségét 
akarta elnyerni. Mint a legtöbb egészsé- 
ges, tevékeny és könnyü sikereket látott 
férfiu, belsőleg tapasztalatlan volt és ab- 
szolute nem voltak eredeti, önálló néze- 
tei. 
S 1921 őszén Franklin Roosevelt telje- 

sen béna ember lett. Nem tudta a lábát 
mozgatni. Keze megbénult. Ujjai elhal- 
tak. Hónapokon keresztül tartott ez az 
állapot. Rooseveltnek be kellett látnia, 
hogy az orvosok ugyszólván semmit sem 
tudnak betegsége mibenlétéről. Kénytelen 
volt hozzáidomulni magányához és - sa- 
ját szakállára gyógykezelfetn magát. Az 
eredmény: az akarat fegyelmezése lett. 

len, harcias tisztnek, hogy az elvá- 
gódott. 

A Gloria egyik vezetőségi tagja - magas- 
rangu katonatiszt - sietett a pályára és kül- 
dötte le onnan a magáról megfeledkezett és 
kissé beszeszeltnek látszó botrányt okozó ka- 
tonatisztet. De ezzel nem volt vége. Amikor 
Theil biró lement a pályáról, 

a Gloria egyik vezetőségi tagja több- 
ször arculütötte. 

A botrány hangulatos izzó légkörben „méltó 
befejezésül még egy sajnálatos eset történt. 
Braun Juventus játékos, aki ezelőtt Aradon 

játszott, majd külföldre távozott és most jőtt 
haza Franciaországból, a Gloria egyik őrmes- 

ter-drukkerével szólalkozott össze 
Az őrmester ugy elverte Braunt, hogy men 

tőknek kellett kőrházba szállitani, Az orvosok 
megállapitották, hogy agyrázkódást szenve 
dett. 
Mikor lesz rend már egyszer az aradi P 

lyán? 

De mégis csak több: Mr. Roosevelt meg 
gyógyult, csak a lábai maradtak ele. Bebizonyult lélektani tény, hogy a 1 
rás fizikai lehetőségének elvesztése 
agy, a szellem fokozottabb tevékenyső 
gét váltja ki. Mr. Roosevelt teliesen n 
változott. Döntései gyorsak, világosak 
pontosak lettek, tanácsadói csak tana 
adók és nem egyebek, az erős akai 
ember szokásához hiven, gyors rendelk 
zéseket ad és nézeteiért harcol. De a ha- 
tozás nemcsak az akaratát érintette éé 
nem a gondolkodását is. Gondo ér- 
mélyebb és komolyabb lett. Már nem üz 
dekelte, hogy staiisztikai játékok? tis 

I) 
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klu ziók 
zön a tengerészeti konstruktőrökke 
tára a játék kedvéért; már a konk de 
az eredmény, a sikerek kezdték ér 
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A kolozsvári gyógyszerészeti fakultás megszüntetése miatt 

Öngyilkos lett egy 
gyógyszerészettan-hallgató 
Ahhoz már nem volt anyagi lehetősége, hogy Bukarestben 

folytassa tanulmányait 
Kolozsoár, nopember 20. ] 

Az egyik szamosujvári gyógyszertárban 
a vasárnapra virradó éjszaka nagy mor- 
fiumadaggal megmérgezte magát Tiebó 
józsef 25 éves marosvásárhelyi illetőségü 

ógyszerészettani hallgató, aki gyakor- 
nokként müködött a patikában. Áz első 
orvosi segélynyujtás után a legközelebbi 
vonattal a kolozsvári belgyógyászati kli- 
nikára szállitották, de már menthetetlen 
volt s vasárnap este fél 9 órakor belehalt 
a sulyos mérgezésbe. Ismerősei szerint 

.
 

megdöbbenést keltett. 

EIéidléli mz 

Tiebó a kolozsvári győgyszerészeti fakul- 
tásnak Bukarestbe történt áthelyezése és 
az ottanival való összeolvasztása miatt 
lett öngyilkos. A kolozsvári győgyszeré- 
szeti kar megszüntetése ugyanis egyértel- 
mü volt számára azzal, hogy nem folytat- 
hatja tanulmányait, mert ahhoz hiányoz- 
tak az anyagi eszközei, hogy a fővárosba 
menjen és ott hallgassa az előadásokat. 
A diáktragédia széles körökben mély 

„Elsedeori falu" mése 
Szabó Jenő, a hires költő-pap, Szabó Dezső fivére 68 éves korában 

Kézdivásárhelyen gyomor-rákban meghalt 
Kézdioásárhely, nopember 20 

Szegényes, kétszobás bérházi lakás. A 
falon irók arcképe, néhány dedikált 

jfénykép, az egyik sarokban Szabó Dezső 
portréja.. : 
Az asztalon készülő kalapok, himzések. 

Itt dolgozik reggeltől késő estig két sá- 
padt, finomarcu leány. Kell a pénz. Apá- 
nak kevés a nyugdija s olyan beteg sze- 
gény... A harmadik lány özvegy asszony. 
Néha gyermekszinházat rendez a kis szé- 
kely városkában, abból járul hozzá a 
szegényes háztartás költségeihez. Bakfis 
leánya fogtechnikusnak készül. 
A másik szobában asszottarcu, sovány, 

ősz férfi hever a diványon. Arcán mély 
barázdákat huzott az Élet, a gondok. 
Sokszor a nélkülözés és a nagy betegség. 
Valahol, nagyvárosokban a szegénysorsu 
betegek ingyen részesülnek a rádium 
gyógyulást hozó csodás-sugaraiban s itt, 
az Isten háta mögött egy nagy ember, a 
nagytehetségü költő, Szabó Jenő seny- 
ved a nehéz kóértól, segitség nélkül. 
Amikor fájdalmai megengedik, iróasz- 

talához ül, hogy a kialvó parázsból még 
egy-egy vers-lángot gyujtson a fehér pa- 
pirra. 
Aztán kézzel lemásolja megjelent és 

kiadatlan verseit. A gyöngybetüs lapo- 
kat aranyos kötésbe kötteti, kisorsolják. 
Sok év óta már csak igy jelentek meg 
könyvei, ; 
Erdélyi költő sorsa. 
Mikor megjelent az Elsodort fala, nagy 

lelki emóciókat lökött ki belőle a regény 

Mi készült Lippán ? 

den. 

Hiszen öccse irta s a szerencsétlen költő- 
pap a maga sorsát olvasta Farcády Jenő 
történetében. Tulzásokban, elragadott tol- 
lal, de mégis az ő hányt-vetett élete go- 
molygott végig a hatalmas regényen 
Akkor a mécsnélküli hétköznapjaiba 

süllyedt költőből prózai irást vett ki a 
regény. 

Tiz irodalmi levelet irt 

„INTIMITASOK 
szABó DEZSő ELETÉBŐL 

cimmel. Farcády Jenő kritikája - a 
Varcády Jenőről szóló könyoről. 
- „Édes Ocsém!" - igy kezdődnek a 

levelek. A meghurcolt, pellengérre álli- 
tott ember, pap, családapa csupa szere- 
tet-irásai ezek a levelek a hir és dicsőség 
tetején álló Szabó Dezsőhöz. 
Mikor az iró Olaszországba költözött, 

megirni a „Segitség"-et, levelet irt báty- 
jának, bocsánatát kérte az Elsodort falu- 
ért. Szabó-Farcády Jenő ezt válaszolta: 

„..leveled ugy eltöltötte az én rongyos 
szivemet, hogy el sem fért benne min- 

A fölösleg kicsordult a könuyeim- 
ben. Elsirattam magamat, kit a jél 

a Farcády-torzoponások szégyene 
csak a halál fog rehabilitálni", 
Most a halál tényleg feloldozta a vélt 

szégyen alól. Egy vidéki városkában, ra- 
jongói hivei között utoljára ment ki a 
temetőbe Szabó Jenő nagytiszteletű nr, 
aki 42 évig keresztelte, tanitotta és temet- 
te népét. 

Dávid Ioán 

Bocu Seper érdekes nyilaikozaia 
Lippa, nopember 20. 

Őszi hangulat faluhelyen, vagy ha ugy 
tetzik, a vidéki kisvárosban. 

EÉs ki hinné, hogy három napon belül 
ez a kis, unalmas vidéki fészek talán az 
országot mozgató politikai áramlatok ten- 
gelyébe kerül. Ki hinné, hogy a most kö- 
betkező hét szerdáján olyan politikai ta- 
álkozás szinhelye lesz Lippa, hogy en- 
nek a találkozásnak hatásai uj irányt 
ohafnak a politikai élet vonaloezeté- 

; Szerdán, november 21-én Lippára ér- 
ezik Lepadatu, a liberális kormány er- 
elyi reprezentánsa, a jelenlegi kultusz- 

miniszter és vele egyszerre Maniu Gyula 
lemzeti-parasztpárt elnöki titulus nél- 
el 1S országos vezére. A két tökéletesen 
mentétes politikai pólust képviselő poli- 
us egyazon ünnepségre érkezik és bár- 

nyire is különösen hangzik, egyűüftt 
i csorázik a sokat támadott Bocu Seper 
Ppar kuriáján.. 

he is falragaszok hirdetik Lippa utcáin, 
. arra az ünnepségre, amelynek ren- 
2ője Bocu Sever, a volt bánsági mi- 

er és amelynek keretében Babes Vi- 

enti u emlékének áldoznak, két neves 
bendés érkezik Lippára. És a városká- ] 
lül már azt is tudják, hogy a lippai ta- 

ozó jóelőre megrendezett politikai 
nenzás, amelynek sulypontja az ün- 

eret követő vacsora során megtar- 

tandó megbeszélésre esik. Különös érde- 
kességet és fontosságot kölcsönöz a talál- 
kozónak, hogy ez ugyszólván a Skoda- 
jelentés nyilvánosságra hozásának más- 
napján történt meg, kétségtelenül olyan 
légkörben, olyan előfeltételek mellett, 
hogy ebből a találkozásból vagy villám- 
lás vagy - bármennyire is elképzelhe- 
tetlen is egyelőre - megenyhülés kell 
szülessék. 
Ügyes kulisszamögötti politikai játék 

előzte meg Maniu és a kormány képvi- 
selőjének találkozását és a beavatottak 
sokat remélnek a várható eszmecserétől. 
Mint derült égből a villámcsapás, ugy 
snjtott le az utolsó pillanatban a Skoda- 
jelentés váratlan és érthetetlen nyilvá- 
nosságrahozatala, amelyet előzőleg az 
ügy előadójának miniszterelnöki kihall- 
gatása késleltetett. Talán a kormánypárt 
sem várta azt, hogy ilyen hirtelen kipat- 
tan a nagy politikai bomba, amely előre- 
láthatólag lehetetlenné teszi a megegye- 
zést az ország két legnagyobb pártja kö- 
zött. Bocu Sever, akinek hajlékában most 
már teljesen felforgatott körülmények 
között szerdán mégiscsak létrejön a fél- 

tett gonddal elkészitett találkozó érdekes 
formában világitja meg a történteket. 
- Nem mondom, hogy előre megfon- 

tolt politikai tendenciája volt a szerdai 
találkozónak - kezdi el nyilatkozatát a 
volt bánsági tartományi igazgató, - de 

1 t R 
VE 

.i. . 
a 

a 

.. 

nivizet használó hölgy egyéniségét. 

nem mondom azt sem, hogy nem volt 
Vegyük csak az adott helyzetet: Rendez- 
tem egy ünnepséget, amelynek célja egy 
nagy román emlékének áldozni. Erre az 
ünnepségre természetesen meghivtam ve- 
zéremet, Maniu Gyulát, aki el is fogadta 
meghivásomat és igy természetes, hogy 
szerdán este nálam költi el estebédjét. Er- 
re az ünnepségre a kormányt is meg kel- 
lett hivnom, ezt a meghivást is elfogad- 
ták és a kormányt képviselő miniszter 
ugyancsak nálam, az ünnepség rendező- 
jénél vacsorázik. A miniszter - aki tud- 
ta, hogy házamban Maniu Gyulával ül 
majd egy asztalhoz, - vacsorameghivá- 
somat is tudomásul vette. 
- Ez a jelentés nyilvánvalóan előre 

megfontolt szándékkal diszkreditálni 
akarja, lehetetlenné akarja tenni Maniu 
Gyulát: ellene irányul az éle és szemmel- 
láthatólag meg akarják semmisiteni a 
nemzeti-parasztpártot. És ezzel a sulyo- 
san megtámadott és meghurcolt ember- 
rel ül szerdán egy asztalhoz az én há- 
zamban a kormány kultuszminisztere... 
- A Skoda-jelentés nem egyéb politi- 

kánál A liberálisoknak mindenkor kor- 
mányzási segédeszköze volt a vádasko- 

- Nem akarok elébevágni az esemé- 
nyeknek. Azután pedig cenzura van és 
igy különben sem lehet mindent megirni. 
De hangsulyozom: tudjuk, hogy a ku- 
lisszák mögött rejtélyes erők irányitják 
a politikai élet eseményeit és szőtték azt 
a hálót is, amelynek Skoda-jelentés a ne- 
pe és amelynek célja Maniu Gyula elej- 
tése... 

A divaté a szól Az uj női vonal, amely a köny- 
nyü ragyogó szinü szöveteket követeli meg, 
agyökeresen megváltoztatta a parfüméria mű- 
vészetét is. Az egykori nehéz, fojtó parfömök 
helyett a mai nő illatosított kölnivizet használ. 
Egy bedörzsölés ezzel a vizzel a bőrt frissé, fi- 
nommá teszi, diszkrét és tartós illatot kölcsö- 
nöz, amely kellemesen kihangsulyozza a köl- 

alady"1l Ez a név a kölnivizes övegen 
a legkiválóbb minőség jele. 

Néha elfelejtik a hölgyek, hogy a kélaniviz 
megválasztása kivételes tontosságu. Elfelejtik, 
hogy egy todlett, bármilyen drága legyen is, 
elveszitheti minden hatását, ha silány minő- 
ségü porfümöt használ, nehéz és közönséges 
esszenciákkal illatosított kölnivizet. Aki azon- 

JOCEY c 
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6ölgyeknek 
rendkivül gon- 
dosaknak Kell 
lenniök a toalett 

séő6en, 

NEM KEVÉSBBÉ IGAZ 
az is, 6ogy azok 
a pro6lémák, 
amelyeket a 

parfüm müvé- 

épen ennyire 

fontosak. 

ban azt akarja, hogy a szépség 
legfinomabb effekiusait emelje 
ki, egyéniségének tónusát dom- 
boritsa ki és az eleganciának 

csak forgalomban van. 

„Jockey-Club" a szőkék 
kedvence. 

seli „a kölnivizek arisztokratája" 
nevet. Valóban, illata szubfilis, 

disztingváltak, mint pikánsak. 

és „lady" áll, az Ön számóára is 
a kedvelt kölniviz állandó már- 
kája lesz. 

A beszélgetés során néhány kérdést in- 
téztem a volt miniszterhez a kisebbségi 
problémák annyira sajnálatos aktualitá- 
sát illetőleg. A volt miniszter az ellen- 
zékben levő politikusokat jellemző kész- 
séggel és jóakarattal válaszolt: 
- Mindenkor vallottam és vállaltam 

is: a kisebbségekkel jól kell bánni. Ez 
nemcsak frázis én nálam, mert hiszen 
aktiv miniszter koromban nem volt olyan 
kisebbségi sérelem, melyet ne orvosolilam 
volna: kezdve a brutális csendőrőrmeste- 
rek felfüggesztésétől az iskolai és kultu- 
rális sérelmekig. Tudom: manapság su- 
lyos rezsim nehezedik a kisebbségekre 
Tudom: sok az igazságtalanság. Tisztá- 
ban vagyok azzal, hogy a kisebbségek 
helyzete sulyosabb, mint a többségi ál- 
lampolgárok helyzete. De mi is el va- 
gyunk nyomva. Felettünk is sulyos at- 
moszféra terpeszkedik. Szolgáljon tehát 
vigasztalásul az ország kisebbségi lako- 
sainak az, hogy mi is elnyomás alatt 
élünk. 
Bucsuzóul a belpolitikai élet várheió 

eseményeivel kapcsolatban mondott még 
néhány szót: 
- A Skoda-ügynek következményei 

lesznek! Komoly, nagy események vár- 
hatók. mélyreható és nagyszabásu politi- 
kai akciókkal... 

. 

Ez az utóbbi kijelentés ugy hangzott, 
mint az időprognózis: viharos idő várha- 
tó, helyenként csapadékkal.. 
Vajjon kiből és miből lesz a „politikai 

csapadék", amely a várható vihar során 
lehull a politika egéről...? 

Balla Károly 

minden Kkérdé- 

szete vet fel 

légiesmegjelenését, annak, icd/ 
cimkéjükölnivizet kellválasztonia 
a kétségkivül legfinomabbat, ami 

Jockey Club' teljes joggal vi- 

roffinált, disztingvált. Azok a 
hölgyek kedvelik, akik inkáóbb 

A cimke, amelyen „Jockey Cluob" 
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Erdélyi Ágnes : 

Lemondó iljuság 

A reklám korában élünk. Ma mindenkinek
 és 

indennek reklámra van szüksége. Hirdet a 

kereskedő, a gyáros, a kozmetikus, a tanár, 

az orvos és a müvész. Minden bornak cégér 

rikában egy jó reklámötletért óriási összegeket
 

izetnek. 
; Kereki Anna Mária, a fiatal 23 éves irónő, 

akinek nemrégiben adták Pesten a „Music Hall 

cimü darabját, - öngyilkos lett. Logody-ut- 

cai elegáns lakásában, 25 éves szobalányával 

gyütt gázzal megmérgezte magát. Bucsuleve- 

ében azt irja Kereki Anna, hogy életében ugy 

nagyon kevés reklámot kapott, legalább 

ost a halálával lesz elég reklámja, beszélni 

ognak róla. Mint irja, szobalányával közös el- 

határozássa, mennek a halálba. Tehát Kereki 

Anna azért lett öngyilkos, mert nem volt elég 

reklámja. De ugyanezért halt volna meg Far- 

as Eleonóra is, a szobalány? Nagyon ífurcsa 

olog. Valószinüleg neki is volt valami külön 

ka és egy kis rábeszélésre ő is pontot tett 25 

ve után. Végeredményben, ha gondolkozni 

kezdünk, mindannyiunknak van okunk rá. Jár- 

ány az öngyilkosság és ma többé kevésbé 

Eik fiatal hajlamos rá. De ez ellen az ön- 

rilkossági pszihózis ellen küzdenünk kell. A 

mostani viszonyok között oly sokféle a nél- 

külözés, olyan sok mindenről kell lemondani 

és naponta megalkudni, hogy sokan belefárad- 
ak és inkább kiállnak a sorból. De szabad 

ezt? Egyszerüen tudomásul veszik, hogy ezen 
világon minden rosszul van elrendezve és 

ahelyett, hogy változtatni próbálnának rajta, 
hogy megjavitani igyekeznének, inkább meg- 
halnak. 

Kereki Annának, - ha jól emlékszünk - 
mindössze két estén át ment a darabja, a Mu- 
sic Hall. Vagyis megbukott. Ez okvetlen sulyos 
sapás egy érzékeny és becsvágyó lélekre. A 
darabot nem ismerem, nem tudom tehát, jó 
volt-e, vagy rossz. Ha rossz volt, még irhatott 
volna jobbat, ha tovább él, mig a halálával 
szerzett reklám ugy sem javitja meg a rossz 
darabot. Ha jó volt, akkor a sikertelenség mi- 
att, egyenesen bün volt meghalnia. Vereked- 
nie kellett volna a terepért, ujabb és ujabb jó 
rásokkal, végre is helyet szoritani magának 
az irodalmi nagyfejüek által fogvicsorgatva 
örzött pódiumon. Nem megoldás, hogy harc 
nélkül lemondóan visszavonuljunk. Ennél még 
Meller Rózsi is okosabban intézte, mert ő az 
állitólag ellene elkövetett merényletnél vigyá- 
gott arra, nehogy tényleg meghaljon. Fiatalnak 
és tehetségesnek lenni, soha sem vot könnyü 
For, ma különösen nem az. De mi lett volna, 
ha Katona József, Madách- Imre és a fiatal 
Ady, akinek szintén sok harca volt az elisme- 
ésért kortársaival, mind öngyilkosok lettek 
volna. 
A valódi müűvész talán az, aki mint Jacobus 

Stainer, a későbbi világhirü hegedükészitő, 
fent a tiroli hegyek között,, hatalmas Krisztust 
aragott. Nem azért, hogy elismerjék, hanem 
Faját magáért és a faragásért, - mert müvész 
volt. Aki mint az erdei madár énekel, nem tö- 
rődve azzal, hogy hallgatják-e. Tagadhatatlan 
tény az, hogy a müvészi tett legnagyobb sar- 
kalója a közlés vágya, de azt ma már nagyon 
Bokan félreértik és okvetlen közölni akarnak 
akkor is, ha nincs is mondanivalójuk. Az ope- 
rett fellendülése, a lehetőség. máról holnapra 
világhirüvé, gazdaggá és ünnepeltté lenni, so- 
kat ártott a valódi müvészetnek, sőt, mint lát- 
juk, a müűvésznek is. Ma már az alkotás örö- 
me, - a hit abban, amit alkot, harmadrangu 
Holog, a fontos csak a könnyü siker, a reklám 
és m pénz. 
Lehet, hogy hamis szinben látjuk Kereki 
Annát, talán sulyosabb és komolyabb oka is 
wolt a halálra, ki tudja. Különben is, halála 
magánügy lenne, ha nem müvészemberről vol- 
na szó, akinek minden tettéről értesül a kül- 
világ és akinek minden ügye kicsiny közügy 
iis. Ezzel ő is tisztában volt akkor, mikor a 
magánember Kereki Anna halálával is reklá- 
mot akart csapni az irónő Kereki Annának. 

! De ha volt is komolyabb oka, ha igaztalanul 
érte is mellőzés, szenvedni, verekedni és ezer- 
szer nekigyürközve alkotni kellett volna, mint 
ihogy minden komoly tehetség tette a világ 
Kezdete óta, nem pedig a gázcsapot kinyitnia. 
Mert ha a ma fiatal müvésze is csak ezt a meg- 
pldást találja a maga számára, hogyan higyjen 
És harcoljon a jövőért a fantázia nélküli pol- 
Fár, aki csak élni szeretne. 

/ 

-A ielsővisői időközi bizottságnak 
nem parancsol senki. Felsővisóról jelen- 
Hik: Felsővisóról jelentik: Megirta an- 
nakidején a B. L.. hogy Felsőviső köz- 
ség a tulajdonát képező erdőségek egyik 
elkülönitett részét termelésre eladta egy 
szigeti fakereskedő cégnek. A község 
időközi bizottságának határozata általá- 
mos feltünést keltett a lakosság körében 

kell, a jónak csakugy, mint a rossznak. Ame-
 

annál is inkább, mert az eladásnál mel- 
lőzték az összes törvényes formákat és 
igy elsősorban mégcsak árlejtést sem 
tüztek ki az eladásra, ugyhogy azt a fa- 
mennyiséget, amely hozzávetőleges becs- 
lés szerint 1800 köbmétert tesz ki és 
a forgalmi értéke 180.000 lej. 24.000 lej- 
ért adták el. Az időközi bizottság ha- 
tározata ellen a visói lakosok egyrésze 
fellebbezéssel élt a kolozsvári helyi fe- 
lülvizsgálati bizottsághoz és annak elle- 
nére, hogy a fellebbezésnek felfüggesztő 
hatálya van, a felsővisói időközi bizott- 
ság megengedte a termelést, A községi 
lakosok által beadott fellebbezést az el- 
mult napokban tárgyalta a reviziós bi- leményei elé. 

zottság és tekintettel arra, hogy az erdő- 
eladás csak árverés utján értékesithető, 
a fellebbezésnek helyt adott és megsem- 
misitette a község részéről történt fael- 
adást. Az időközi bizottság azonban ugy- 
látszik nem tartotta magára nézve köte- 
lezőnek a felettes hatósága határozatát 
és mindezek ellenére megengedte a már 
kitermelt fának elszállitását. A község 
lakosai az időközi bizottság intézkedése 
ellen Máramaros megye főnökéhez for- 
dult panasszal és kérte a helyszini vizs- 
gálat azonnali beinditását. Felsővisón 
általában nagy érdeklődéssel tekintenek 
a kétségtelenül érdekes ügy tevébbi fy 

s. . 

AAELAK 
óÓromániában igen különös házi eljárást alkalmaznak főleg meghüléses beteg- 

ségekkel szemben. Egy égő fáklyára néhány pillanatig reáboritanak egy poharat. 
amelyet belül spiritusszal kissé megnedv esitettek; 
csapnak ki, amikor szájával nekitapaszt ják a beteg meztelen hátának. 

a pohárból még lángnyeloek 
A pokhár 

természetesen igen erősen reászinódik a testre, hiszen a melegités folytán erősen 
megritkult benne a lepegő. Ilymódon pagy egy tucatnyi poharat szipatnak reá a 
beleg hátára, aminek következményeként a vérerek kitágulnak s a beteg helyek 
pérellátása javul. A poharakat negyedóra mulva leszedik, amit különben alig 
vár már a páciens; tudniillik, amis rajta pannak a poharak, a lélegzés meglehe- 
tős nehéz. Utána ellenben állalános megkönnyebbülés mutatkozik és a 
meglepően hamar beáll. 

VICIOR MARGUERITE 

a „La garconne' és több más világ! 

regény szerzője hosszabb időre Oroszor- 

szágba utazik. A kiváló francia iró uj re- 

gényéhez a Szoovjet-Unió területén gyüljt 

uj impressziókat. 

- Erre valók a közbirtokosságok? Tu- 

dósitónk jelenti: A gyergyóditrói köz- 

birtokosság napkon át tartott közgyülé- 

sén nem kisebb kéréssel állottak elő 

Ditróhodosa község görög katelikus val- 

lásu lakói. hogy a székely vagyonközös- 

ség szavazzon meg nekik 500 ezer lejt 

paplak épitésére. Hogy honnan veszi a. 

hatalmas adósságokkal küzdő közbirto- 

kosság a hallatlan összeget, arra már a 

hodosiak nem kiváncsiak? Nekik pénz! 
kell. A közbirtokosság azzal vette le na. 

pirendről a kérést, hogy majd később le- 

tárgyalja. Több sem kellett a hodosiak- 

nak. A fővárosi magyarfaló lapok ha- 

sábjain kigyót-békát rákiabálnak a va- 
gyonközösségre s annak feloszlatását 

sürgetik. Közben nem jut eszükbe, hogy 

a ditrói székelyek nem tudják fenntar- 
fani felekezeti iskoláikat és saját temp- 
lomukat közadományból javitják. z 
utóbbi időben egészen kényelmes állás- 
pontra helyezkedtek a csiki román közü- 
letek. Elkezdve a csikszeredai tanitók 
házától a ditróhodosi görög katolikus 
papilakig minden középületüket a szé- 
kely közvagyonból akarják tető alá hoz- 
ni s ha a megmérhetetlen kiadásokat nem 
birják a székelyek, akkor feszitsmeget 
kiabálnak. Ha adnak, akkor sem változik 
a helyzet, mert nem adták egész vagyo- 
nukat. Arra nem gondolnak, hogy a szé- 
kelyeknek is élni illenék saját vagyo- 
nukból. ! 
- Kolozsvári hirek. Tudósitónk jelenti: 

Borza József 69 éves magánzó, aki a Monos- 
tori-ut 86. szám alatti házban lakott, nyomora 
és elhagyatottsága miatti elkeseredésében va- 
sárnap este felakasztotta magát s amikorra 
észrevették tettét, meghalt. Holttestét a tör- 
vényszéki bonctani intézetbe szállitották, a 
rendőrség pedig folyamatba tette a szokásos 
vizsgálatot. - Crisan Petru, a 3. müszaki ez- 
red közkatonája, sógorának, Rock János gép- 
kocsivezetőnek a Zápolya-utca 54. számu la- 
kása pincéjében vasárnap délelőtt szintén fel- 
akasztotta magát, sógora azonban idejében 
észrevette s levágta a zsinórról. Az életunt 
katonának nem történt különösebb baja. - A 
VI. hadtest hadbirósága hétfőn délelőtt tár- 
gyalta Chis György 65 éves gálospetri g. kat. 
lelkész felségsértési pörét. A papot Pop Josit, 
a község egyik állami tanitója jelentette fel, 
azt állitva, hogy az ő és fia jelenlétében fel- 
ségsértő kijelentéseket tett. A tárgyaláson vi- 
szont kitünt, hogy csak bosszuról van szó, a 
miatt mert Pop tanitó elvesztetta egy pörét 

és több más ovilághirü 
1 

bpPár hónappal egy magas aktatáskás 

gyóguulás 

Nem lehetne ezt a rendszert a beteglelkü politikusokra is alkalmazni? 

a papral szemben. Tekintettel erre, a hadbiró- 
ság Chis György lelkészt a vád alól felmentet- 
te. Az alaptalan vádaskodásnak persze folyta- 
tása lesz a polgári biróság előtt. - A törvény- 
szék hétfőn délelőtt itélkezett Vigh Ferenc, 
Farkas István és Osváth László vasutasok pö- 
rében, akik ellen az volt a vád, hogy a mult 
év októberében az állomás és az Albina-farak- 
tár közötti lejtős vasuti pályán, tolatás köz- 
ben, gondatlanságból halálát okozták Krasznai 
Márton vasuti munkásnak. Krasznai az ütkö- 
zők közé került, amelyek halálra roncsolták. 
CGondatlanságból okozott emberölés büntette ci- 
mén a szörnyethalt vasuti munkás özvegye és 
hét árvája perelte be Vighéket. a törvényszék 
azonban, bizonyitékok hiányában, mind a há- 
rom vádlottat felmentette. 
- Öngyilkos lett egy postás, mert fel- 
függesztették. Kézdivásárhelyről jelen- 
tik: Néhány nappal ezelőtt hozták tudo- 
mására Málnási György póstai altisztnek, 
hogy valami apróbb szabálytalanságok 
miatt két hónapra felfüggesztik. Az öreg 
póstás, aki már 335 esztendeje állt a kéz- 
divásárhelyi posta szolgálatában, any- 
nyira szivére vette a dolgot, hogy ön- 
gyilkos lett. Este lefeküdt ágyába és for- 
gópisztollyal a szájába lőtt. Mire 72 éves 
felesége beszaladt, férjét vérző fejjel, 
holtan találta az ágyban. A csendőrség 
nyomozást inditott annak felderitésére, 
hogy nem játszott-e közre valami sulvo- 
sabb körülmény is az öngyilkosságnál. 
- Marosvásárhelyi üzleti szarkák ven- 

dégszereplése Kolozsvárt. Tudósitónk je- 
lenti: A rendőrség szombaton este elcsip- 
te Zaharovszky Mihály és Schönberger 
Mihály marosvásárhelyi illetőségü fia- 
talembereket, akik vásárlás ürügyével 
több főtéri üzletből értékes árukat emel- 
tek el. A jólöltözött két tolvaj különöscen 
a Rózsa-illatszertárból és a 
könyvkereskedésből csent el nagyértékü 
portékát. Rendőrségi kiballgatásuk so- 
rán beismerték, hogy kizárólag azzal a 
célkitüzéssel rándultak át Kolozsvárra, 
hogy bevált módszerük szerint minéel 
több üzletben harácsoljanak. Átadtak 
őket az ügyészségnek. 
- Székelyudvarhelyi hirek. Piaci 

árak: buza 70-82, rozs 60-65, árpa 34- 
38, zab 20-24, kukorica 32-35, burgo- 
nya 7-10 lej vékánként. - Ezelőtt jó 

ur 

vényszék felette. Bár a károsultak n 

Boros-féle 
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Kamili Egon brassói születésü állitólagy 
orvos, akinek nem telt rendelőre 
mindent gyógyitott. Többek között tog 

kat i shuzott és javitott. Fogorvosi ming 
ségében aztán a javitás végett neki 4, 
adott arany fogakat elsikkasztotta, mir. 
feljelentették és most itélkezett a tör. 

em 

ő. 

kivánták Kamili megbüntetését, a biróság 
mint visszaeső bünöst 7 hónapi fogházr. 
1050 lej pénzbüntetésre és politikai je 
gainak 5 évi felfüggesztésére itélte. " 
Még a tavasz folyamán feljelentették 
Simonfi József szentdemeteri plébános 
hogy az állami iskola ellen izgatott. 
törvényszék ezügyben a most tartott (6. 
tárgyaláson Simonfit felmentette, mert a 
vádat alaptalannak találta. 

Utmutató a kettős könyvvitel gyors és 
könnyü elsajátitására. Összeállitották Neu. 
lánder Otto és Marocvic Iván. Ára 380 lej. 
Póstai szétküldéssel 35 lej. Csak a pénz elő. 
zetes beküldése mellett küldi a Brassói La. 
pok könyvosztálya. 
- Sörénymegyei hirek. Popescu A. 

rél lugosi csemegekereskedő üzletében 
vasárnap éjszaka vakmerő betörők jár. 
tak. Az álkulcsos banditák a hátsó ajtón 
keresztül hatoltak be az üzletbe, felnyi. 
tották a kézikasszát és onnan 800 lej 
készpénzt és 8 ezer lej értékü árut lop. 
tak. Munka közben ettek, ittak, cigaret. 
táztak, majd a nagy Wertheim-kasszáva] 
való sikertelen birkózás után a hátsó aj. 
tón keresztül távoztak. - Lugos törvény. 
hatósági város az államfejlesztési köl. 
csönre 200 ezer lejt jegyzett. - Nemes 
Kálmán 65 éves lugosi könyvkereskedő, 
Nemes Elemér református főesperes test- 
vérbátyja, lakásáról eltünt. Másnap reg. 
gel a járókelők holtan találtak rá, a szé- 
na raktár közelében. A szerencsétlen em- 
ber egy fára felakasztotta magát. Tettét 
valószinüleg gyógyithatatlan betegsége 
miatt követte el. - Baricz Tódor Nádas 
községbeli lakos fát hordott szekéren a 
városba. Utközben elalaudt, és egy na- 
gyobb zökkenőnél egyensulyát veszitve, 
a lovak közé zuhant. Sulyos sérüléseivel 
a lugosi közkórházba szállitották. - A 
Bisztra völgyét hónapok óta jólszerve- 
zett rablóbanda tartja izgalomban. A 
banda tagjai Karánsebes környékén szá- 
mos betörést követtek el. Hosszas 
hajsza után a csendőrségnek sikerült a 
bandát ártalmatlanná tenni. A fegyelme- 
zett betörő együttes élén egy glimbokai 
gazda állott, aki legutóbbi betörésénél 
kalapját a helyszinen felejtette. Az áruló 
kalap vezette nyomra a csendőrséget. A 
rablóbanda tagjait a karánsebesi ügyész- 
ségre kisérték, ahol már folyik a betörő- 
társaság tekintélyes bünlajstromának 
összeállitása. - A lugosi 12-ik vadász- 
zászlóaljat, hatévi lugosi tartózkodás 
után Brádra helyezték át. 

- A has gyakori teltsége, a rekesz erősebb 
feltolódása, májtájéki fájdalmak, emésztési ne- 
hézségek, gyomorbélhurut és sárgaság a termé- 
szetes „Ferenc Józsel" keserüviz használata 
által megszüntethetők és az agy, a szem, tü- 
dő vagy sziv felé irányuló vértódulások ellen- 
sulyozhatók. 

- Kézrekerültek Gyergyóditró 
szarkái. Tudósitónk jelenti: Amint má! 
jeleztük, Gyergyóditrón az utóbbi időben 
egymást érték a különböző lopások. Áh- 
rahám Bernát kerékpárját ellepták, öz- 

4 vegy Szatmári Istvánné és Csergő Ven 
cel kereskedők üzleteit feltörték s azok- 
ból nagyobb mennyiségü szeszesitalt vit- 
tek el. A bevezetett csendőrségi nyomo- 
zás során letartóztatták Csibi Imre Gá- 
boré és Csibi Imre Lajosé odavaló le 

gényeket. Az idevonatkozó bünjelek és 
tanuk szerint ők követték el a lo ásokal 
és betöréseket. Erős csendőri fe ezettel 
a csikszeredai ügyészségre szállitottá 

tünt fel Székelyudvarhelyen és pedig őket. 

DEZETT BUTORTERMEINKET, 

MINDEN DARABJA KENYELMES, 

LÁTOGASSA MEG GYÖNYÖRÜEN BEREN- 
MELYEK 
MELEG 

OTTHONT KINÁL AZ ÖN SZAÁMÁARA. " 

NE SAJNÁLJA A FÁRADSÁGOT ÉS GYő- 
ZÖDJÉK MEG SZEMEÉLYESEN AZ ŐSZI EÉS 
TÉLI MODELLJEINK SZÉPSÉGÉRŐL, ME- 
LYEKNEK ELSŐRANGU MINŐSÉGÉT HIR- 
NEVÜNK IS BIZTOSITJA. 

MIHAI VOIVOD 27. 

BUTORGYÁR n. T. 
UJONNAN BERENDEZETT INTERIEUR-ÖK A 
BRASSÓI FIÓKÖZLETÜNKBEN., STRADA 
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egyformán állott rendelkezésére a központi ha- 

szoros 

meg, hazafias szólamokkal telehintett irás 

1934. november 21 

sz 

A Skoda-ügy margójára 

I. H. 
-............. 

A halál nemzetközi boltosai 
Hogyan dolgoznak össze és miképpen kötik üzleteiket a fegyvergyárak2? 

Baldwin a „részvényesek érdekeiről" - Miért kapoti nemes- 
séget Sir Basul Zaharoff és miért lett a Becsületrend 

tisztje Krupp Alfréd ?2 - Négy hónapot kapott 
11913-ban Németország Seletzkyje 

Bukarest, november 20. 
Egy neves angol közgazdász mondta annak 
jén: 

áejénke, ha 5 százalékos nyereségre van ki- 
látás - szundikál. 

98 százaléknál felfigyel. 
90 százalékos nyereség reményében áttöri a 

határokat is. 
Ha 30 százalékot ajánlanak fel, nincs az az 

erő, ami visszatartsa az üzlet megkötésétől. 
40 százaléknál büntetteket követ el. 
50 százaléknál képes a holdba is felmászni. 
És ha még nagyobb haszonra van kilátás? - 

kérdezzük mi és válaszképpen egészen önkény- 
telenül a Skoda-ügyre kell gondolnunk. 
Valamennyi Skoda-ügyre, melyeknek titkát 

téltő óvatossággal őrzik a párnázott igazga- 
tósági ajtók. 
A naptár szerint „Nyilas havában" volnánk. 

Ám a csillagok járását már régóta a fegyver- 

Viízsgálati fogságban ül a legendás Skoda- 

" 

gyárak kormányozzák. A patriarkális csillagá- 
szat ártatlan szőrnyeinek a helyét ujfajta, 
acélból, ekrazitból, gyilkos gázból és más ől- 
döklő anyagokból felép.tett rémek foglalták 
el szomoru évszázadunk firmamentumán. Az 
emberiség sorsát már régen nem költők, irók, 
filozófusok, föltalálók és más nagy szellemek 
intézik. Mai életünk idegszálai titokzatos pán- 
célszekrényekhez vezetnek. A közérdeket egy 
más érdek taszitotta le évszázadon keresztül 
tömjénezett trónjáról: a részvényesek érdeke. 
Baldwint annakidején meg nterpellálták az 
angol alsóházban. Valami fegyverszállitásról 
volt szó, amit nyilvánvalóan nem lehetett össz- 
hangba hozni Anglia érdekeivel. Nagybritánnia 
akkori miniszterelnöke igy válaszolt: 
- A részvényesek nem élhetnek meg haza- 

fiasságból. Nekik osztalék kel! 
És leült helyére, anélkül, hogy a kérdésre 

érdemben is választ adott volna. 

A négy titkos nagyhatalom 
A háboru előtti fegyverkezést négy hadi- 

tröszt irányitotta: 
1. A Nobel-féle dinamittröszt, melynek a vi- 

lágpháborua kitöréség Angliában 7, Németor- 
szágban 5 és Japánban 1 fiókja müködött. Igy: 

talmaknak és az entente-államoknak. A tröszt 
üzleti kapcsolatot tartott fenn a 

Deutsche Waffen- und Munitionsfabriken", a 
Société francaise de Dynamite" és a „Socié- 
té franco-russe de Dynamite nevü üzemek- 
kel, továbbá egy spanyol hadiszergyárral. 

2. Az ágyutröszt székhelye Londonban volt 
és „United Harvey Steel Cies semmitmondó 
név alatt müködött. Beletartozott 2 angol cég 
Wickers és Armstrong), 1 amerikai (Bethleem 
Steel), 2 német (Krupp, Dillinger Höütte), 1 
francia (Schneider Creuzot), egy oszrák (Sko- 
da) és egy olasz vállalat (ferni). 
Az Armstrong és a Wickers fél alaptőkéjük- 

kel megalapitják a Mutoran japán hadiszer- 
gyárat. 
Hat angol vállalat Portugáliában szindiká- 

tust alakit, hadihajók épitésére. 
3. A hajókonszern melynek székhelye Dort- 

mundban van. II. Vilmosnak hires nyilatkoza- 
ta hozza létre, illetve tömöriti a nemzetközi 
tékét. „Németország jövője a tengeren van 
7 jelentette ki a császár. S a Tőke készség-, 

gel segit a megalomániás államfőnek, hogy 
fantasztikus terveit megvalósithassa. Előzetes 
megáliapodás szerint nyujtják be ajánlataikat. 
A ,szerencsés". cég, amelyik a rendelést 

kapja, 
110 százalékot köteles leadni a dortmundi 
iroda teszére, mely a pénzt a konszern tag- 

jai között igazságosan szétosztja. 

4. A fegyverkonszern, mely 1905-ben jön lét- 
re a nén.et, belga és osztrák karabélygyárak 
között. Az egyességlevél szerint a Kelet feó 
irányuló fegyverszállitások tekintetében a 
konszern egységesen jár el és a mutatkozó 
hasznot az előre megállapitott arány szetnt 
osztja fel. 
A világháboru nem sokat változtatott ezen 

a helyzeten. A Skoda-ügy tárgyalása során 
kitünt, hogy például a cseh ágyugyár pompá- 
san megfér a francia Schneider Creuzot mel- 
lett. Schneiderék nyiltan kijelentették a román 
kormány megbizottainak. hogy Skodáék bele- 
egyezése nélkül nem vállalhatnak rendelést. 
És a módszerek, a háboru előtt olyan kitü- 

nően bevált módszerek sem változtak. A fegy- 
vergyárak, sajtójukon keresztül, zavartalanul 
uszitanak és a legtulzóbb nemzeti propaganda 
segitségével készitik elő legzsirosabb üzletei- 
ket. 

Egy ujságcikk következménye: 
40 millió márkás géplegyverrendelés 

Amikor 
nagyvezérkar maradi tisztjei vállukat vono- 
satják: A „Deutsche Waffen- und Munitions- 
tabriken ügynökei vért izzadnak: a rendelést 
lem lehet nyélbe ütni. Ám Paul von Gontard 

az üzem igazgatója, leleményes ember. Le- 
tirt Párisba, üzlettársához, a Wickers pá- 
i fiókjához, mely mellékesen az Excelsior c!- 
4i jobboldali lapot is pénzeli. Az eredmény? 
Az Excelsiorban és más lapokban is cikk jele- 

Ítan ilmos Németországa ellen és az előrelátó 
ezér hadügyminiszter mellett, aki a nagy- 
tabpatral egyetértésben elhatározta, hogy 
E gépfegyverrendelést eszközöl. 
EY kis háborus pánik. Semmi más. 

közöngiét mulva a német lapok vezető helyen 
tel uék az örvendetes és minden német szi- 
a kenyugtató hirt, hogy 

i eehstag 40 millió márkát szavazott meg 
okyverekre, lőszerre és más hadianya- 

A BERLINI SKODA-UGY 
á koda-ügy nem az első botrány a hadi- 
i itások történetében. És remélhetőleg nem 

oztolsó. : : 
aazben Erzberger Mátyás akkori kancellár 
hogsálatot rendelt el annak a megállapitására, 
ban ,a Krupp-üzemek 50 százalékkaj olcsób- 
ges edhatják terméke ket és igy is tisztessé- 

„eresethez juthatnának 
téd Sztudomásu volt ugyanis, hogy Krupp Alf- 

francia Becsületrend tisztjének és III. 

feltalálják a gépfegyvert, a német 1 Napoleon barátjának utódai 70 százalékos ha- 
szonra dolgoznak. 
A vizsgálatnak az az eredménye, hogy a cég 

Brandt nevü ügynökét (Kruppék Seletzkyje) 
vád alá helyezik. A birósági tárgyalás 1983. 
szeptembei 8-tól október 23-ig tart. Kiderül, 
hogy a német ágyugyár ügynöke bejáratos a 
polgéri, katonai és tengerészeti hatóságokhoz, 
barátai vannak minden hivatalban. akiktől tit- 
kos okmányokat sikerül megszereznie. 
Két kézzel szórja a pénzt és gyüjti az ada- 
tokat a cég részére. Tervezett rendelésekről 

szerez értesüléseket és lemásolja a konkur- 
rens cégek ajánlatát. 

Brandtot 4 hónapra itélik, a Krupp-üzemet 
pedig 1200 márka pénzbirsággal sujtják. 
Seletzky 5 évet kapott. Persze, ha nagyobb 

az üzlet. nagyobb a rizikó is. 

KRUPP ÜZENI: NEM ÉRT A POLI- 
TIKAÁHOZ 

Érdemes betekinteni Kruppék 1912-iki sta- 
tisztikárábaa 
Az üzem 1826-ban 7 munkássaj kezdi meg 

tüneményes pályafutását. Krupp Alfrédnak 
atyja (Frigyes) halála után pénzbeli nehézsó- 
gekke! bell megküzdenie, de szorgalmával és 
kitartásaával a gyárat sikerül felvirágoztatnia. 
1844-ben aranyérmet nyer a berlini kiá"tasop. 
A hatvanas években fegyvert szállit A isztria 
részáre bár az osztrák-porosz háboru a leve- 
gőben lóg. Beriinből diszkréten figye mezte- 
tik: nagyja abba a szállitásokat. Krupp azt vá- 
laszolja, bogy 

! 

26 ezret Németország, a többit más államok 

muie Magyarországra. 

vagyon egyik őrököse 
nem ért a politikához, őt csak a gyár üzlet- 
menete érdekli. 

1866-ban Krupp fegyvereivel méri össze erejét 
Ausztria és Poroszország. A krimi háboruban 
ágyut szállit Franciaország, Anglia, Oroszor- 
szág és Törökország részére. III. Napoleon ér- 
tékes szogálataiért megteszi a Becsületrend 

..... 

tisztjének. (Sir Basil Zaharoff, a hirhedt görög 
fegyvervigéc is angol nemességet kapott a vi- 
lágháboruban „hazafias" tevékenységéért.) 
Krupp Alfréd haláláig a gyárban 24.576 

ágyut örntöttek, melyből 10.666 Németország- 
ban maradt. 

1887-től 1912-ig 53 ezer ágyut állitanak elő, 

Egyheti szededi buikálás után 

! 
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részére. (Ezeknek az ágyuknak a csövét a vik 
lágháboruban Németország ellen forditották) 

SZETPORLADT AZ ORIÁSI SKODA. 
VAGYON 

A világháboruban az osztrák-magyar had- 
sereg a Skoda-cég ágyuival harcolt és itt ké- 
szültek a hires 30 és feles mozsarak, amelyek 
a pusztitásban méltó versenytársai voltak a 
német negyvenkettősöknek. A Skoda-vagyon- 
ról pedig a háboru alatt és azután is ugy be- 
széltek, mint valami legendás vagyonról. A 
család már a háboru előtt dusgazdag volt és 
a világháboruban természetesen még nagyobb- 
ra növelték a vagyont, mert a hadianyag szál- 
Utása kitünő üzletnek bizonyult. 
Amikor a cégalapitó Skoda meghalt, család- 

ja mintegy 200 millió aranykoronának megfe- 
lelő vagyont örökölt tőle. 
Ez mai értékben körülbelül 8 milfiárd lei. 

A háboru után azonban a cseh köztársaság 
mindent elkövetett hogy a pilseni gyárat meg- 
szerezze,. Végül is Skoda Károly báró, az örö- 
kös eladta üzemeit a köztársaságnak, melyért 
elég alacsony vételárat, körülbelül egy milliárd 
lejt fizettek. Ezt három gyermeke örökölte 
1929-ben. 
Skoda Emil, a legidősebb fiu, Pilsen közelé- 

ben óriási téglagyárat és Alsóausztriábani 
nagykiterjedésü gyönyörü birtokot kapott. Ka- 
roly Róbert, a következő gyerek, akit 19 éves 
korában nagykorusitottak, mintegy 8 millió 
schilling értékü vagyonrészt kapott. A legki- 
sebb gyermek, Skoda Hedvig bárónő, több bé- 
csi bérpalotát és értékpapirokat örökölt apjá- 
tói. 
Skoda Károly Róbert szerencsétlen gazdál- 

kodása következtében a hatalmas örökrészi 
ugyszólván szétfolyt. 
Egyik vállalkozásán például félmillió schil- 
linget vesztett. 

Ugyancsak nagy veszteségek érték bécsi ház- 
vásárlásoknál is. Botrányperekbe keveredett, bünvádi eljárást is inditottak ellene, amihez 
csak hozzányult, szerencsétlen üzlet volt. 
Nem járt jobban Skoda Hedvig sem. Apja 

halála után ő is nagykorusittatta magát. Ideje 
javarészét kolostorban töltötte, vagyona keze- 
lését másokra bizta, akik alaposan elgazdál- 
kodták az egész vagyont. 
Károly báró utolsó ügyvédje Galopp dr. 

volt. Negyvennégy perben képviselte s közül- 
lök többet meg is nyert. Pár héttel ezelőtt az ügyvéd irodájában összeszólalkoztak, mire a felizgatott fiatal báró revolvert rántott Ga- loppra. Letartóztatták és emberölés kisérlete miatt vád alá helyezték... 
illiók hangtalan átka néha az unokákat ért 

el... ! 

Kakassy Endre ! 

Önként 
jelentkezett az aradi erdőigaz- 
gatóság sikkasztó pénztárosa 

A dupláját sikkasztotta annak, mint amit hivatalosan 
megállapitottak 

Arad, nopember 20. 
Jelentkezett az aradi erdőigazgatóság 

sikkasztó pénztárosa! 
Vasárnap reggel nyolc órakor 

dr. Demian Aurél ügyvéd cselédje 
költötte fel gazdáját. 
- Venica ur pan kint és szeretne 

azonnal beszélni az ügyoéd urral 
Az ügyvéd a váratln látogató hirére 

nyomban felöltözött és irodájában fo- 
gadta Vernica Györgyöt, akit az egész 
ország rendőrsége köröz és aki azért ke- 
reste fel, hogy válla ja el véedeimét. A 
lelkileg teljesen összetört 42 éves férfi 
szenzációs érdekességü részletekben tárta 
fel az ügyvéd előtt sikkasztásának és 
szökésének történetét. Elmondotta, hogy 
november 10-re virradó éjjel lépte át 
Kisjenő közelében a magyar határt - 
Aradról vadászruhában, fegyveresen in- 
dult el, hátizsákjában 110 ezer lejt vitt 
magával. Még román területen bokorban 
rejtette el vadászfegyverét és a sötétség 
leple alatt sikerült észrevétlenül átszök- 

Gyalog ment Sze- 
gedre, ahol egy hétig állandó rettegésben 
élt, hogy az időközben bizonyára ki- 
adott körözőlevél alapján elfogják. Vé- 
gül is mikor már nem birta tovább az 
izgalmakat, elhatározta, hogy visszaszó- 
kik Romániába. Ismét észrevétlenül át- 
jutott a határon. Aradra vasárnap éjeza- 
ka 4 órakor érkezett és reggelig az utcá- 
kon bolyongott. Sem feleségéhez nem 
mert hazamenni, sem volt kedvesét nem 
akarta felkeresni. hogy esetleg kellemet- 
lenséget szerezzen nekik. Végül 

közölte az ügyvéddel, hogy az elsik- 
kasztott pénzt pezsgős dáridókon Kö- 

ifjabb 
azzai 

ves Ica bártáncosnő társaságában köl- 
tötte el, 

Délelőtt 11 órakor dr. Demian kisére- 
tében Vernica György jelentkezett az 
ügyészségen, ahol az ügyeletes ügyész ki- 
hirdette előtte a letartóztatási végzést. 
Vernica megismételte az ügyvédnek el- 
mondottakat és felvilágositásait ujabbi 
szenzációs részlettel egészitette ki. Kije- 
lentette, hogy 

összesen 1 millió 200 ezer lejt sikkasz- 
tott, holott a hiovatalos pizsgálat csaki 
657 ezer lejes hiányt állapitott meg. 
Vernica közölte, hogy felesége háza 

felerészben az ő tulajdona és a 300 czer 
lej értékü házrészt felajánlja a kár egy 
részének fedezésére. A sikkasztó pénztá- 
rost az ügyészségi fogházba kisérték. 

- Mindenért megtorlás jár a Székely- 
földön. Tudósitónk jelenti: Jacob Vasile 
altanfelügyelő a felcsiki római katoóli- 
kus felekezeti magyar tanitók néhány 
nappal ezelőtt Csikmadarason tartott 
gyülését erősen kifogásolta. Leszögezi, 
ogy a magyar tanitók hétköznap tar- 

tottak közgyülést s ezért egy napra fel- 
függesztették a tanitást. A továbbiakban 
azt irja Jacob, hogy vasárnap, amikor 
nincs tanitás, kellett volna megtartani 
ezt a gyülést. A magyar tanitó egyesület 
idevonatkozó magyarázatában leszegezi, 
hogy a felekezeti magyar tanitók igen 
nagy százalékának vasárnap kántori te- 
endői vannak s igy e napokon lehetetlen 
gyülést tartani. A csiki magyar tanügy 
érdeklődéssel figyeli iaeob tanfelügyelő 
megtorlást sürgető, étségtelen rossz- 
indulat diktálta jelentésének eredmé- 
nyét, 
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Meg akarják hosszabbitani az 1935 augusztusában lejáró nemzetközi buzaegyez- 
ményt - Románia az idén ki nem használt exportkontingenst is kéri 1935-re 

Bukarest, november 20. 

November huszadikán nyilik meg Budapes- 
ten a nemzetközi buzakonferencia, amely a 
mult évben tartott párisi, római és londoni 
tanácskozásoknak a folytatása. Mint ismere- 
tes, a tavalyi konferenciákon megegyezés jött 
létre a buzatermelő államok között, amelynek 
alapján a tengerentuli országok kötelezték ma- 
gukat a buzatermelés korlátozására, a dunai 
agrárállamok a buzaexport csökkentésére. 
Ugyanakkor bizottságot létesitettek a buzater- 
melő és buzavásárló államok gazdasági együtt- 
müködésének felügyeletére, valamint az évi 
buzatermelési és kiviteli kontingensek megálla- 
pitására. 

Ez a londoni egyezmény 19835. augusztusában 
jár le és ha az eredményei ezidőszerint nagyon 
gyengén vehetők is észre, mégis az első évi 
alkalmazása ennek a nemzetközi megállapodás- 
nak azt bizonyitotta, hogy van lehetőség a 
buzapiac szanálására induló nemzetközi együtt- 
müködésre. Az elmult év alatt az egyezmény 
nagyobb arányu alkalmazására azért nem ke- 

Miért nem 
ül űj behozatali rend 

rült sor, mert az időjárási viszonyok és egyéb 
mezőgazdasági feltételek miatt nem volt jó a 
buzatermés, holott az egyezmény éppen a bu- 
zafölöslegek értékesitésére jött létre. Ameri- 
kában és a többi tengerentuli országban való- 
ban csökkent a buzával bevetett terület, de 
nem a buzaegyezmény miatt, hanem ettől egé- 
szen független tényezők behatása alatt. A du- 
nai államok buzakivitelénél sem lehetett az 
egyezményben lefektetett szabályokat betar- 
tani. A szeszélyes időjárás következtében Ro- 
mániának például deficites a buzatermése eb- 
ben az évben és aligha lesz képes exportot 
csinálni ebben a cikkben, ugyanakkor Magyar- 
országnak jelentős készletei voltak buzában, 
amelyeket el tudott adni a nemeztközi piaco- 
kon. A különböző külkereskedelmi és valutá- 
ris akadályok is közbejátszottak abban, hogy 
a buzaegyezményt nem lehetett 100 százaléko- 
san végrehajtani és nem sikerült egy harmó- 
nikusabb és egészségesebb együttmüködést el- 
érni a termelő és buzavásárló országok kö- 
zött. 
Mindezek ellenére a nemzetközi buzabizott- 

SZCr? 
Sarkalatos kérdések, amelyek még mindig 
nincsenek fisztázva - Hir szerini!i gyökeres 
módosifás előnn áll az egész külkeres- 

kedelmi polinika 

Bukarest, november 20 

Amint előre megjövendeltük, az uj külkeres- 

kedelmi rezsimnek a behozatalra vonatkozó 

rendelkezéseit a kormány nem tudta november 

15-én életbe léptetni. EÉnnek a halasztásnak 

a hivatalos magyarázata az, hogy nem készül- 

tek még el a szükséges nyomtatványok, a 

tenyleges ok azonban az, hogy november el- 

seje óta jóformán alig exportáltak valami 

árut és annak az ellenértéke csak hosszabb 
idő mulva fog az exportőrök birtokába jutni, 

hogy azután beszolgáltassák a Banca Nafio- 

nalának. Következésképpen 

a Banca Nationalanak egyetlen lej értékü 

devizája sincsen még az uj rendszer alapján 
eszközlendő árubehozatal részére. 

Ez volt az egyik oka az uj importrezsim el- 

halasztásának. A másik oka ennek az ujabb 

balasztásnak az, hogy még mindig egész se- 

reg rendkivül fontos kérdés van, amely nincs 

elintézve, viszont ezek tisztázása nélkül szó 

sem lehet az uj rezsim zavartalan müködésé- 

ről. 

A különböző gazdasági érdekképviseletek 

sorozatos gyüléseket tartanak még most is, 

hogy az uj kiviteli és behozatali rendszerrel 
kapcsolatban felmerülő gyakorlati kérdéseket 

leszögezzék és a minisztérium elé terjesszék, 

amelytől ebben az értelemben megfelelő in- 
strukciók kiadását kérik. Mindjárt az export- 
rál ott van az első kategoriába osztott áruk 
kérdése, amely ma sincs tisztázva. A minisz- 
tertanácsi döntés csak azt mondja, hogy az 
első kategóriába tartozik a fa, a petróleum 

és a gabona, de 

senki sem tudja, hogy milyen faáruk, mely 
gabonafélék és mely petróleumtermékek tar- 
toznak ebbs a kategóriába, amelynél az ex- 
portőr köteles minden devizát a Banca Na- 

tionalának eladni hivatalos árfolyamon. 
Tisztázásra várc az a kérdés is, hogy 
a kontingentált árukat csak az első kategő- 
riáju áruk exportjából eredő importutalvá- 
nyokkal lehet-e behozni, vagy pedig fel le- 
het használni erre a célra a második kate- 
góriába tartozó áruk exportjából eredő be- 
hozatali utalványokat is? 

És ha a második kategória áruinak exportja 
alapján be lehet hozni kontingentált árukat 
is, kell-e ehhez az importőrnek külön behoza- 
tali engedély, illetve importkontingens, vagy 
sem? Az egyik aradi malomcég buzalisztet és 
korpát exportált, amiért megfelelő összegü ba- 
hozatali utalványt kap. Ezekke behozhat-e 
például pamutfonalat, ha nincsen kontingense 
ennek az árunak importjára? Egy másik aradi 
iparvállalat ugyancsak buzalisztet és korpát 
exportált, az azért iáró behozatali utalványok 
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ellenében behozhat-e pamutfonalat a részére 
megállapitott kontingensen felül? Az egyik 
bukaresti vászongyár olyan behozatali utal- 
ványt vett, amelyet gyümölcsexport ellenében 
állitottak ki. Behozhat-e ez a gyár pamutfona- 
lat az utalvánnyal, ha a saját kontingensét 
már kimeritette? A minisztertanácsi határozat 
csak azt irja elő, hogy a második kategóriába 
tartozó áruk exportja alapján kiadott 1mport- 
utalványokat uj áru behozatalára lehet fel- 
használni, de nem intézkedik arról, hogy kon- 
tingentált, vagy nem kontingentált árukról 

van-e szó. 

Hasonlóan fontos kérdés az is, amely arra 
vonatkozik, hogy a behozatali utalványokat 
mikor kapják ki az importőrök. Akkor-e ami- 
kor az exportból eredő devizák már a Banca 
Nationalához jutottak? 
A jelek azt mutatják, hogy a Banca Natio- 

nalá csakugyan igy értelmezi ezt a pontot, 
azért adatta ki a vámhivatalok részére a ren- 
deletet, hogy további intézkedésig ne követel- 
jék az importőröktől a speciális behozatali 
utalványokat. 

Végül ott van még azoknak az országoknak 
az ügye, amelyekkel Románia egyelőre fenn- 
tartja az eddigi rendszert, amig a velük kö- 
tött kompenzációs, vagy kliringszerződés le- 
jár. Ugy az importőrök, mint az exportőrök 
tudni szeretnék, hogy ez mely országokra vo- 
natkozik. Romániának ma a következő álla- 
mokkal van valamilyen külkereskedelmi 
egyezménye: Magyarország, Görögország, 
Olaszország, Svájc, Franciaország, Ausztria, 
Csehszlovákia, Németország és Belgium. Eddig 
a kormány csak annyit hozott nyilvánosságra, 
hogy Magyarországgal és Görögországgal 
fenntartja a fennálló rendszert és Németország- 
nak felmondotta az egyezményt. Mi a helyzet 
a többi országokkal szemben? És ha ezekkel 
megmarad egyelőre az érvényben levő szerző- 
dés, az onnan importált árukhoz kell-e behoza- 
tali utalvány, vagy sem? 
Ezek mind elvi jelentőségü kérdések, ame- 
lyek tisztázatlansága miatt senki sem mer 
semmiféle üzleti vállalkozásba fogni, sem ex- 
portálni, sem importálni. 

Van azonkivül egész sereg technikai részlet- 
kérdés, amelyről még semmiféle hivatalos fel- 
világositás nem jelent meg a kormány részé- 
ről. 
Végül az uj behozatali rendszer gyakorlati 

életbeléptetésének elhalasztását azzal is ma- 
gyarázzák egyes körökben, hogy Titulescu be- 
avatkozására a kormány gyökeresen módosi- 
tani fogja az uj rezsimet, sőt azt sem tartják 
kizártnak, hogy hatályon kivül helyezik Mano- 
lescu-Strunga bonyolult és semmiképpen sem 
egységes rendszerét. 

, 
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ság jónak látja, hogy a szerződést 19835 augusz- 
tus 15-ike utánra is meghosszabbitsák az ér- 
dekelt államok. Ezért hivták össze a buda- 
pesti konferenciát, amelyen természetesen Ro- 
mánia is képviselteti magát. A budapesti 
konferencia napirendjének egyik legfontosabb 
kérdése az, hogy meg kell hosszabbitani az 
Amerikái Egyesült Államok és Kanada kö- 
zött a buzavetések korlátozására létrejött 

egyezményt, azután meg kell hosszabbitani a 
Románia, Magyarország, Jugoszlávia, Bulgária 
és Lengyelország között a buzaexportra vonat 
kozó megállapodást, végül pedig meg kell ál- 
lapitani, hogy a dunai államok mennyi bu- 
zát exportálhassanak az 1935 évi termésből. 
Ez az utóbbi kérdés érinti legközelebbről Ro- 
mániát és félhivatalos közlések szerint ezt 
a pontot akkor is megoldáshoz kell juttatni, 
ha a generális buzaegyezményt a konferencia 
nem is hosszabbitaná meg. De a megegyezést 
komplikálja Románia álláspontja, amely sze- 
rint Románia a jövő évre azt kéri, hogy meg- 
felelő termés esetén az idén ki nem használt 
kontingenst is exportálhassa. 

880 Lei 

lesz kibocsátva. . 

880 Lei utá 

évenként, két részletben. 

1934. november 21 

A TEMESVÁRI TERMÉNYPIAC 
1 ÖZLETTELEN 

Kötések csak buzában voltak el 
Árak: 78-as torontáli buza 390-595, 76-os 
temesi buza 380-385, Az intervenciós 
vásárlások szünetelnek. 

A betegsegélyző autonómiájáért 
(Bukarest) A bukaresti alkalmazo 

szervezetei tiltakozó gyülést tartottak, a 
melyen élesen birálták a kormánynak 
a tervét, amely a munkásbiztositó pénz. 
tár autonómiáját el akarja venni. Áz al. 

sebb harcot inditják annak érdekében, 
hogy megvédjék a bebiztositottak pénzén 
alkotott intézményt attól, hogy politikai 
eszközzé süllyesszék. Ezután sorozatos 
gyülések megtartását határozták el, , 
gyüléseken több volt miniszter is részt 
vesz. 

Előfizetőink figyelmébe! izetőink figyelmébe! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi nénzbeszedő utján szoktak fizefni 

napon postautalványt küldtiünk ki. Nagyon 
kerjük az illető előfizetőinket, sziveskei. 
jenek ezen postautalvány felhasználásá-. 
val az előfizelés megujitására szolgáló 
összeget mielőbb átutalni, nehogy - 
ennek hiányában - lapunk folytatólagos 
küldésében megszakitás álljon elő. 

; znzmama 

A kicsiny 

jegyzéshez az állami kölcsön egy 1000 Lei névértékü kötvénye jár. 

nek 
Ezen kölcsönkötvényhez 40 (negypen) szelvény tartozik, melyekből két- 

szer váltanak be évenként: az első szelvényre a 44/. "h-os kamat fizettetik 

1935 junius 1-én, a második szelvényre az évi kamat másik fele fizettetik ki 

1935 december 1-én. A harmadik kamat szelvény 1936 junius 1-én lesz be- 
váltva; a 4-ik szelvény 1936 december 1-én és igy tovább a 
Ezen első 40 szelvény beváltása után egy uj 40 szelvényt tartalmazó sorozat 

40-ik félévig. 

ezek szerint minden levonás és minden adófizetés nélkül bevételee 245 Leit 
nua 

A jegyzett kötvények 
számozva vannak. Minden évben, a kölcsön törlesztése (amortizálása) céljé- 

ból egy mindig nagyobb és nagyobb mennyiségü kötvény 

Negyven év leforgása alatt az összes kötvények ki lesznek sorsolva - kezdve 
lesz kisorsolva 

nak vissza. 

is kerülnek kiosztásra, 

ezer vagy 100 ezer Leit. 

vehet ezen huzásoknál. 

A törlesztési huzásokkal egyidejüleg még igen 

Bármelyik kis tőkés, még az is, aki csak egyetlen egy 

ban van, melyért 880 Leit fizetett, nyerhet 3 milliót. 1 milliót, 500 ezer, 250 

Minden sorsjegy pénzbe kerül. 

A kölcsön kötvény módot nyujt, hogy minden külön fizetés nélkül részt 

az 1935-ös évtől. Az első törlesztési huzás 1933 február 1-én lesz. 

A kihuzott kötvényekért 
nem 880, sem az 1000 Lei névérték, hanem 1200 Lei lesz kifizetve. 

igy minden lélévben a jegyzők ezrei, a kis tőkések tizezrei a befizetett 

880 Lei kölcsön helyett, a huzásokig élvezett kamatokon kivül 1200 Leit kap- 

tekintélyes nyeremények 

kötvény birtoká- 

Minden évben kihuznak és kifizetnek 228 prémiumot 100 ezer Leitől.7 
millió Lei-ig, azoknak kiknek számát a huzásnál kihuzták. 

Aki megkeresett pénzét az államnál helyezi el, aki az orsságfejlesztés 
kölcsönből jegyez, pénzét jól és kicsiny vagyonát nagy haszonnal helyezi e 

Minden lefizetett 880 Leies kötvényre az állam biztosit: 
több mint 5 százalék kamatot, adózástól mentesitve. 

A 880 Lei ellenében egy 320 Lei-es tulfizetést, azaz összesen 

És ha a kötvény száma a nyeremények huzásánál is kijön z 
i 

1200 Leit. 

ijó, eáy. lön dij nélkül ezen felül kap 100 ezer, egy negyedmillió, egy félmillió, 
millió pbagy esetleg 3 milliós nyere ményt. 

milliós nyereményeket. 

Sohasem nyujtott egy állami kölcsön annyi előnyt, hasznot és ezenfelül 

Jegyezzenek bizalommal Országfeilesztési Kölcsönt. 

:
 

kalmazottak kijelentették, hogy a legéle. 

és előfizetésük elséjén lejár, a mai 
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bajnoki szezon! 
A vasárnapi mérleg: a NAC nyerte a váradi derbit, a Ripensia 
legyőzte a CFR-1, a Venus a Romaniát, az 
Tricolort, a Juventus a Gloriát 

nokságokban. Az eredmények: 

Universitatea az Unirea 
, a Jiul sok góllal a TMTE.-t 

Ijabb hatalmas botrány az aradi pályán 
Az eredményeken érzik már az ős zi szezón pégének közeledése. Na 

ályban nem ovolt meglepetés, az egész ponalon a faporitok győztek. A má 
TMTE ellen a feltünő esemény. Sok csapait zárta a szezónt ezen a pvasárnap, 

gy erőfeszitések a pontszerzés terén! Az első osz- 
sodik oszlályban a Jiul nagy gólarányu győzelme a 

ugy a másodosztlályban, mint a kerületi baj- 

Bemutatjuk a győzteseket: NAC, Ripensia, Venus, Universitatea, Juventus... 
A nemzeti bajnokság első osztályában 

kétségtelenül a legnagyobb csata - a 
helyi versengést is tekintetbe véve 

NAGYVÁRADON 

volt. A NAC megérdemelten és biztosan 
győzte le a Crisanat, amely csak a má- 
sodik félidő elején tudta komolyan ve- 
szélyeztetni a NAC kapuját. A végered- 
mény igy alakult: 

NAC-CRISANA 3:1 ( 1:0) 

Az 5. p Chiroiu révén vezet a 
NAC és to is támadásban marad. 
Szünet után feljön a Crisana és a 7. perc- 
ben Máté egyenlit. 1:1. A Crisana ostro- 
mai elcsendesülnek és lassanként ujra a 
NAC kerül fölénybe. A 31. percben 
Bartha szabadrugását Bodola befejeli 2:1 

A mérkőzés utolsó perceciben történt: 
Chiroiut felvágják a büntetőterületen be- 
lil. A megitélt 11-est Chiroiu rugja: gól! 
3:4. Xifandó Bukarest vezette a mérkő- 
zést. 
Nagyváradról átugrunk a Bánát fővá- 

rosába, hogy megnézzük, mit végzett a 
ipensia TEMESVÁRT 

a bukaresti vasutas csapat nem tudott 
megbirkózni a Ripensiával, melynek csa- 
társora sokkal gólképesebb volt, mint a 
veszélyesen támadó, de kapu előtt hatá- 
rozatlan CFR csatársor. A Ripensia győ- 
zött és ezzel első helyét megszilárditotta 
a táblázaton: 

RIPENSIA-CFR 2.:0 (1:0) 

A 22. percben Bindea, szünet után a 
40. percben Schwartz a Ripensia góllövő- 
je. Itt a feltünő talán az, hogy Dobay, 
aki a Ripensia minden mérkőzésén ru- 
gott gólt, ezuttal „szünetelt"... Biró: Seli- 
ceanu, Kolozsvár. 
„De merész kanyarodóval 
át a fővárosba. 

szaladjunk 

BUKARESTBEN 
a Venus győzött, bár távolról sem olyan 
sok góllal, mint a mult héten a Gloria 
ellen. Az igaz azonban, hogy ellenfele is 

jobb volt. Egyetlen góllal tudta megsze- 
rezni a győzelmet a Venus. 

VENUS-Romania 1:0 (0:0) 

. 

A második félidő 20. percében Volodea 
Válcov lövi a mérkőzést eldöntő gólt. A 
Omania sokat támadott, szépen játszott, 
e belső csatárai gólképtelenek voltak. 
Z aradi Oravecz vezette a mérkőzést. 
Most lássuk, mi volt 

KOLOZSVAÁRT 
ahol Aaz egyetemi csapat az első félidei 
iiási iram után kifulladt Unirea Trico- 

önnyen győzte le: 

UNIVERSITATEA-UNIREA TRICOLOR 
3:0 (0:0) 

Szünet után a 30. percben Baciu kor- nerből, a i le, a 32. percben Surlasiu 16 méteres ues lövésével és a 39. percben Ploesteanu 
géterről kapásból szerzett gólja biz- 

itják a 3:0-ás győzelmet. Biró: Murgu. égül az ötödik mérkőzésen, amely 

ARADON 

berült eldöntésre, a Juventus nehezen 

zét c legyőzte a Gloriát, amely nagyon 
eső játékot mutatott. 

JUVENTUS-GLORIA 21 20 

Cristea két góljával már két góllal ve- 
Juventus. Aliman szépit. 
mérkőzésen történt sulyos botrány- [ apunk más helyén számolunk be. 

1. Ripensia 9 5 2 1 27:17 14 
2. Kinizsi 8 6 0 2 28:20 12 
3. Crisana 9 5 1 8 22.19 1t 
4. Universitatea 8 5 0 3 14.9 10 
5. Venus 9 5 0 4 24:19 10 
6. Romania s8s 4 2 2 11.8 10 
7. NAC 9 4 2 3 16:11 10 
8. Gloria 10 4 2 4 19:26 10 
9. CFR 9 4 0 5 16:19 8 

10. Juventus 9 2 1 6 11:20 55 
11. Unirea Tricolor J0 1 3 6 18.29 55 
12. AMTE 8 0 1 7 10.23 

Hátralevő mérkőzések: Ripensia: Uni- 
versitatea, Gloria. Kinizsi: Juventus, Ro- 
mania, Crisana. Crisana: AMTE, Kinizsi. 
Romania: NAC, Kinizsi, AMTE, NAC.: 
Venus, Romania, Venus. NAC, Universi- 
tatea, Gloria CFR. AMTE, Unirea Tri- 
color. Gloria: Venus, Universitatea: Ri- 
pensia Venus, Juventus, Unirea Tricolor: 
CFR, Juventus: Kinizsi, Universitatea, 
AMTE: CFR, Romania. 

Sokan „zártak" már a másodosztályban 
BUKAREST 

Macabi-Victoria 5:1 (2:1) 

PLOJEST 
Sportul Studentesc-Tricolor 1:1 (1:1) 

1 CSOPORT 

1. Macabi 7 4 1 2 16.6 9 
2. ACFR 7 4 1 2 13.7 9 
3. Elpis 6 3 2 1 04 8 
4. Sportul Student. 6 2 3 1 O:10 7 
. Victoria 6 2 2 2 810 ő 

6. Brasovia 72 1 4 7:13 5 
7. Tricolor 712 4 §S:16 4 
8. Prahova 6 0 4 2 55.11 4 

PETROZSÉNY 

Jiul-TMTE 4:0 (1:0) 

KRAJOVA 

IHsa-Rovine Grivita 3.2 (2:1) 

2 CSOPORT 
1. Jiul 7 5 2 0 20.0 2 

2. TMTE 5 4 0 1 14.8 8 
3. UDR 6 3 1 2 18.9 7 
4. IIsa 5 3 1 1 lö:117 
5. Vulturii Text. 7 30 4 7.:16 6 
6. TA 62 1 3 19:15 3 
7. Rovine Grivita 6 1 1 4 13:24 83 
8. AAC 7 1 0 6 66.98 2 

NAGYVAÁRAD 

Olympia CER-CFR 3:3 (2:1) 

KOLOZSVAÁR 

KAC-Keramika 5:1 (4:1) 

3 CSOPORT 

1. Phönix 7 7 0 0 37.7 14 
. Törekvés 73 2 1 10.8 8 
3. CFR Kolozsvár 7 3 1 2 13.9 8 
4. Olympia CFR 7 3 1 3 16:13 7 
5. Tricolor 7 2 8 2 15.11 7 
6. CFR Nagyvárad 6 1 3 2 10:10 5 
7. KAC 61 1 4 14 
8. Keramika 1 0 1 6 6.31 

MAROSVAÁSÁRHELY 
Mures-Piski CFR 6:2 2:1). 

DICSŐSZENTMÁRTON 

HTV-Sticla 4:2 (1:0). 
A Sticla megóvta a mérkőzést. 

NAGYSZEBEN 
NSE-Vitrometan 3:0 (1:0). 

4 CSOPORT 

1. Mures 7 4 2 1 18:129 10 
e. HTV 6 4 1 1 t5.tt! 09 

.8. Uniren es 2 11 13.5 S 
4. Piski CFR 6 3 1 2 24.117 
5. Sticla 7 3 1 3 13.:12 7 
6. NSE 712 4 713 / 
7. Soimii 6 0 4 2 66.12 
8. Vitremetan 7115 8.29 

BRAILA 
Dacia-Unirea 2:0 (1:0). 

1ASI 
Textilá-Unirea CFR 4:2 G:0). 

s
z
t
a
 

5 CSOPORT 
1. Dacia Unirea 7 7 0 0 18:2 14 2. Textilá 7 4 1 2 11:10 o 3. Sporting 7 3 2 2 12.:11 s 4. Jahn 7 3 1 3 19:12 7 5. DVA 7 3 0 4 11.16 6 6. Franco Romána 5 1 2 3 6.5 4 7. CFR Pascani 6 2 0 4 o012 A 8. Stadiu Bacáu 6G 0 0 6 7.23 00 

Bajnoki mérközések 
BRASSÓ 

IAR-Astra 2.1 (1:1). Birő: Lakomcsik. 
Rekordszámu 
mindvégig élénk és hevesiramu, izgalmas mérkőzésen. Sajnálatos baleset történt a második félidő 29. percében. Gönczy re- pülőgyári játékos együtt ugrik a levegő- be a labdáért Joneseu C 
véddel. Mindketten a földre esnek. Gön- ezy eulkerül és velőtrázó sikoltással te- Tul el. Karcsontját törte! A repülőzvá- riak kezdik a mérkőzést és már az első percben kornerből Jakóczy gólt fejel (1:0). A 4. percben az Astrának sikerült egyenliteni Radu Jonescu révén (1:1). A játék iramos marad továbbra is, bár az Astra többször fölénybe kerül, azonban Zanger és Szávay minden támadást meg- akadályoznak. Gusbeth, a repülőgyári kapus minden labdát véd. A második fél- idő 19. percében kapu előtti kavarodás- ból Hencut gólt lő (2:1) beállitva a vég- eredményt. Az Astra az egyenlitést meg- érdemelte volna. 
Olympia-Ivria 2.1 (1:1). Biró: Puiu. 

közönség volt jelen a 

rum Astra hát- 

9 oldal 

lIzgalmakban bővelkedő, szép mérkőzés. 
Az Ivria a kezében tartotta a mérkőzést, 
de a második félidő 6. percében Weisz- 
feiler egy 11-est mellé lőtt! Az első fél- 
idő 6. percében kornerből Honigberger 
(1:0). A 31. percben Fred 30 méterről 
küldött labdáját a kapu felső sarkáról 
Réhner kapus beejti (1:1). A második 
félidő mindkét részről heves támadások- 
kal kezdődik, az Ivria többször fölénybe 
is kerül. A 14. percben Ludwig II. üres 
kapuba helyezi a labdát, biztositva csa- 
patának a győzelmet (2:1). 
GloriaVictoria 1:0 (1:0). Biró: Susu. 

Élénk, erős iramu játék, egyenlő ellenfe- 
lek küzdelme Győzött a szerencsésebb 
csapat. Az első félidő 20. percében Me- 
zey beadását Kocsis ember magasságban 
befejeli 1:0). A második félidőben felja- 
vult Victoria többet támad, azonban a 
Gloria védelme helyén van. A Gloria 
iigyekezett az eredményt tartani. 
IFJUSÁGI BAJNOKI. 
Olympia-lvria ifj. 2.1 f0:1). 

Belindu. Winkler (2) és Stamm 
lövők. 
IAR-Astra ifj. 2.2 1.1. Biró: Rotter. 

Oprea és Chirica az IAK-ból. Nistor és 
Nicolau az Astrából a góllövők. 

Biró: 
er a gól- 

Gloria-Victoria ifj. 4:1 (3:0). Biró: 
Bölöni. 

KOLOZSVÁR 
Haggibbor-Avram Jancu 0:0. A ko- 

lozsvári kerületi bajnokság őszi forduló- 
ja ezzel befejeződött. Őszi bajnok a Hag- 
gibbor. 

TEMESVÁR 
Banatul-Fratelia 3:1 (1:1) 
Rapid-Unirea 6:2 (3:1) 
Politechnika-Electrica 1:1 (1:0) 

ARAD 
Az aradi kerület őszi bajnoka az ATE, 

miután az őszi forduló befejeződött. 
Hakoah-Transsylvania 4.3 (4:2) 
Alimentafia-Juventus 3:1 (1:0 

SZATMÁR 
Törekvés-Barkochba 2.1 (1:0) 

VAJDAHUNYAD 
Corvin-Lonai SC. 1:1 (1:0). 

SZÁSZRÉGEN 
MSE-Victoria 3:2 (2:1) 
MMTE-STV 222 (1:1). 

Berátságos mérközések 
TEMESVÁR 

Temesvár kombinált-Zsombolya kombinált 
5:2 (1:2). 

NANDORHEGY 
TAC-Metalo Sport 5:1 (4:0). 

MAROSVÁSÁRHELY Mures B.-MMTE B. 6:2 (4:1). 
Phönix-Kolping 4:0 (4:0) 

NAGYSZEBEN SzMTE-NSE B. 1:0 (1:0). 
BRASSÓ 

Schmoll-Tartler 7:1 (4:1). Cégmérkőzés. A 
Texti! kombinált-Venus kombinált 2:1 (0:1) 
Venus-Textil 1:0. Hatvan perces játék. A 

Venus Tóth 11-esével győz. Az ujonnan alaa 
kult Textil mindkét csapata komoly ellenfele 
volt a másodosztályu Venusnak. 

SEGESVAR 
Unirea-Tövisi CFR 1:0 (1:0). 

SZEKELYUDVARHELI! 
UMTE-Medgyesi MTE 1.0 (1:0). 

MEDGYES 
Hargita-Spárta 2.0 (1:0). 

Románia mezei futóbajnokságát Buka restben a tizkilóméteres távon Manes 
nyerte 35 p 42 mp viszonylag jó idővel 
sapatversenyben a Granicerul győzött 

mesztüó ezzememe 

A Bocskai megverte a Hungáriát 
a köd lélbeszakitotta a Ferencváros -Szeged döntetlenre 
álló mérközést, kikapott a Budai és a Kispest 
a magyar profibajnokságban 

A magyar profibajnokság eseménye, 
mindegyik csapat, amely egy-két héttel eze- 
lőtt meglepetést ckozott - mos kikapott. Igy 
a Budai és a Kispest is. A Ferencváros mér- 
kőzése félbeszakadt és ujrajátszák. Az ered- 
mények: 

hogy 

DEBRECEN 
Bocskai-Hungária 2:0 (2:0). Az első fél- 

idei jó és eredményes csatárjátékával győzött 
a Bocskai. A 11. percben Hevesi, a 22 perc- 
ben Markos a gólszerzők. Szünet után erélyes 
sőt sokszor tulerélyes játékba kezd a Hungá- 
ria, melynek eredménye Flóra megsérülése, de 
a remekül védekező Bocskainak nem tud gólt 
rugni. 

BUDAPEST 
Ferencváros-Szeged 2:2. A mérkőzés a má- 

sodik félidő 29. percében a pályára ereszkedett 
átlátszatlan sürü köd miatt félbeszakadt. A 
profiszabályok szerint ujrajátszák. Már meg 
is egyeztek, hogy november 29-én vagy de- 
cember másodikán. Ezt az eredményt a tabel- 
lán nem is szerepeltetik. 
Ujpest-Phöbus 5:3 (4:1). Az első félidő 

Ujpest nyomasztó fölénye jegyében zajlott le, 
bár a vezetőgólt a 22. percben P. Szabó szer- Izi meg. 0:1. A 27. percben Jávor egyenlit, 11, 

í 
i 

a 31. percben Avar 2:1, 40 percben Jávor 3:1, 
a 44. percben Avar szabadrugásából 4:1. A 
második félidő elején a biró P. Szabót kiál- 
litja, a Phöbus tiz emberre küzd. A 30. perc- 
ben tizenegyes az Ujpest ellen. Solti belövi 
4:2. A 35 percben Kiss ujabb ujpesti gólt lő. 
5:2. Két perc mulva Solti 5:3-ra szépit. 

III. Kerület-Kispest 3:1 (1:1). A harmadik 
kerületi csapat támadott többet, mig a Kis- 
pest-támadások voltak veszélyesebbek, de a 
kispesti csatárok ezuttal csődöt mondottak. A 
27. percben Szabó Kispestnek vezetést szerez. 
0:1. A 35 percben Sárvári egyenlit 1:1. Szü- 
net után a 4. percben Vig 2:1 és a 44. perc- 
ben Győri 11-esből 3:1 megszerzi a győzelmet 
Soroksár-Budai 2:0 (0:0). Az első félidű 

a Budaié volt, de ekkor a Soroksár jól véde- 
kezett. A második félidőben a gyors és len- 
dületes soroksári csatársor eldönti a mérkő. 
zés sorsát. A második félidő 18. percében Ke 
lemen fejesgólja, a 31. percben Vadász 30 mé- 
teres szabadrugása jelentik a győzelmet. 

MISKOLC 
Attila-Somogy 2:0. (2:0). A Somogy sok. 

kal többet támadott a végén eldurvult mér. 
kőzésen, de az Attila eredményesebb volt. A 
6. percben és a 25. percben Csapó szerezt 
a gólokat. 

. 
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felelt, hogy először 

azután igy szóltam: 

mint két vércsét, 

10 oldal. 

Követeljen 
kimondottan 
eredett 

O1LA-t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 

minőség ! 

"T m 

Müszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérije dikalan árjegyzékeinket. 

Orvesi és orthopénd 
miszergyár 

NAGY GY. 
Bukarest. Calea Victorieci 81. 

Készit: Csipő és térdizületi guula 
dásoknál tehermentesitő járógépeket 
kokszidisz, Hessing tüzőket, ludtalp 
betéteket. mülábakat, könnyü gumi- 
lábleijel müez-eket. sérvkötőket, stb 
Tehes orvosi és fogászati berende- 
zéseket. elektromos készülékeket, 
röntgen stativokat, stb. és vállal e 
szakmába vágó mnden javitást is. 

A MAGYAR PROFIBAJNOKSÁG ÁLLÁSA: 

1. Hungária 10 5 3 2 28:12 13 
2. Ferencváros 9 6 1 2 26:14 13 
3. Ujpest 9 4 4 1 25.8 12 
4. Bocskai 9 4 4 1 23:11 12 
5. Budai 10 4 2 4 23:18 10 
6. Kispest 9 3 4 2 19:17 10 
7. Szeged 8 4 1 3 14:13 9 
8. Attila 9 3 2 4 11.24 8 
9. III. Kerület 9 2 3 4 12.15 7 
t0. Phöbus 9 2 3 A 18:26 7 
11. Soroksár 9 2 2 5 10:19 6 
12. Somogy 10 0 3 7 10:42 3 

Bécsi bajnoki eredmények. Rapid- 
Sportklub 3:2 (1:2). Admira-FAC 1:1 
(1:0). Vienna-WAC 2:0 (1:0). Austria- 
FC Wien 1:1 (1:0). Wacker-Hakoah 4.:3 
(2:0). Libertas-Favoritner 3:1 (3:1). 

HAMBURG 
Hamburg-Berlin 4:1 (2:1). 

1 Birkózás 
LUDWIGSHAFEN 

Németország-Magyarország 6:1. A 
magyar birkózó válogatott sulyos vere- 
sége Németországban. A német birkózók 
fölényesen jobbak voltak a tartalékos 
magyar csapattal szemben. 

Atlétika 
Világrekordot kisérelt meg a diszkosz- 

vetésben Schröder magdeburgi verseny- 
ző. Első dobása 49.80 cm. volt, amelleyl 
már tulszárnyalta Sievert 49.32 méteres 
német rekordját. Utolsó dobásával - 
51.39 m! - szenzációs eredménlt ért el, 
amivel azonban elmaradt a világrekord- 
tól. Német rekordként még sem hitelesi- 
tik Schröder eredményét, mert nem ver- 
senyen érte el. 

Gyepőokki 
Németország-Belgium 4:1 (1:0) 

47 

Irta: 

Rámutattam a földekre és azt mond- 
tam: 
- Én nem tudom, hogy mit keressek 

az olyan emberek között, akik megeszik 
a kenyeret és a földet mégsem szeretik ! 
CGáspár bácsi is körülnézett, majd igy 

felelt: 
- Én megmondom, mit keressél. 
- Mit? 
- A Liberty garázst ! 
Nagyember létire olyan könnyen meg- 

megcsodáltam őt s 

- Maga olyan okos, hogy máskor is 
kérdezni fogok effélit. 

Szegény és vergődő szavaimban fullán- 
kot láthatott, mert hirtelen megállt az ut 
közepin és megint a zsebébe hatolt a két 
öklös kezivel. Utána rámmeresztette, 

a méregben parázsló 
két szemit és a helyes viselkedésről s az 
itteni megélhetés szabályairól ovan elő- 
adást kanyaritott, hogy lehajtottam a fe- 
jemet és fájdalommal néztem szerencsét- 
len életemet abban a tengerszemben, 
mely a lelkem mélyén a könnyeimből 
összegyült. Nem is válaszoltam semnűt 
neki, hanem amikor kibeszélte magát, 
engedelmesen és szótalanul tovább men- 
tem az oldala mellett. 

Nemsokára meg is találtuk az illető ga- 
rázst és oda bémentünk. Óriási és fából 
épitett szint találtunk, benne öt-hat ki- 
szolgált automobillal, számtalan kerék- 
kel és rengeteg olyan ócska dologgal, a 
melyek egyik-másik felboncolt futóko- 
csinak az alkotórészei voltak. Künn a 
szin előtt is állott két kocsi: az egyik na- 
gyon mocskosan, a másik pedig boncolás 
alatt. S mindezekhez hat ember járult, 
négy a szin előtt félig-meddig munkában, 

kettő pedig bent a szinben. 
- Hol van a gazda ? - kérdezte Gás- 

pár bácsi. 
Erre az egyik nagyot kiáltott, ha jól 

emlékszem, valami mister Bingál is volt a 
kiáltásban. Az eredményre már sokkal 
jobban emlékszem, mert még most is 
magam előtt látom azt az embert, aki a 
szinből eléjött a kiáltásra és felénk tar- 
tott. Közepes termetü és vastag ember 
volt, olajszinü bőre neki, soknapos sürü 
sörtékkel a duzzadt arcán és rendetlen 
fekete hajjal a nagy kerek fejin. Két fe- 
kete szeme domboruan kiállott a medri- 
ből és olyan büvölős volt, mint némely 
különös állaté, mely álló és pocsolyás 
vizben tanyázhatik. 
Egyenesen odajött hozzánk és azt kér- 

[ ma 

Binri mermi szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lej. 
Postán utánvéttel szállítja a 

Brassói lapok Könyvosztálya. 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
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dezte, hogy mit akarunk. Erre Gáspár 
bácsi elmondta neki, hogy mijáratban 
vagyunk itten s megérdeklődte azt is, 
hogy mennyi időbe és mennyi pénzbe 
kerül az én kioktatásom. Az időre nézve 
azt felelte a szőrös főnök, hogy azt nem 
lehet emgmondani, mert az a körülmény 
fogja meghatározni, hogy én egészen bu- 
ta vagyok-e, vagy csak félig. A pénzt el- 
lenben megmondhatja pontosan, mert ke- 
reken hatvan dollár kell neki, akár egy 
hét alatt tanulom meg a mesterséget, akár 
két hónap alatt. 

Ha angol beszédjiben a kiejtés is olyan 
hibátlan lett volna, mint a szüntelen és 
riasztó darabosság, akkor hamar készen 
lehetett volna a vásár. Igy ellenben olyan 
sokáig gyötörtük hárman a szavakot, 
hogy a végin obsitot érdemeltünk volna, 
mint a kiszolgált katonák. S eredményt is 
csak annyit értünk el, hogy ő tanitani 
fog, ameddig kell, mi viszont nem egy- 
összegben gyarapitjuk őt hatvan dollárral, 
hanem mától kezdve s ki tudja meddig, 
minden nap két dollárt fogunk fizetni. 
Az első kettőt Gáspár bácsi mingyárt oda 
is adta neki, azután pedig félrevont en- 
gemet, hogy a nagy tanitás előtt az ábé- 
cés könyvet ideadja. 

- No, mit szólsz? - kérdezte. 
- Én azt szólom, - mondtam neki - 

hogy ha meghalni is apróhirdetés utján 
találunk, akkor bizonyosan elkárhozunk. 
A szeme sarkából nevetve adott igazat 

nekem, de egyébként a bölcselkedésnek 
nem látta idejét. 

- A megegyezéshez mit szólsz? - foly 
tatta. 

- Én helyeslem. 

- No, ha helyesled, akkor nyitva le- 
gyen a szemed és ugy igyekezzél, hogy 
két hét alatt mindent tudj. Neked jó fel- 
fogó képességed van s a szorgalmat is 
vedd elél! Ügyelj azonban magadra, mert 
ugy nézem, hogy a főnök sziriai szárma- 
zás, azok a sziriaiak pedig... 
tetted-e? 

Anmikor hallotta, hogy nemcsak meg- 
értettem, hanem ezekről a jelenlegi dol- 
gokról magam pontosan ugy gondolko- 
zom, mint ő, akkor megelégedés látszott 
az arcán. Távozni is ugy távozott el, mint 
akinek nagyon jól sikerült valamikor a 
szamár hátára rárajzolni a keresztet. 

Eléggé komolyra vettem én is a dolgot, 
mert eietve magamra öltöttem a munkás- 
ruhát, aztán odamentem a szőrös főnök- 
höz és azt mondtam: 
- Van-e könyve is a tanitáshoz? 

(Folyt. köv.) 

Megér- 

8-36-94. 

1934. november 21 
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BUKARES 

ARCOSA 
kiz árólagosan 

? 7 

áruháza. 

Ánandó nagy választók 

legujabb francia és angol 
modellekben. 

Gyermek. és női felöltők különböző 
szövetekbő, különféle szörmézéssel, 

Olcsó árak. 
Minden igényeknek megfelelő 

délutáni- és estélyi ruhák. 

3T, Cal. Victoriei Nr. 339 

(Casa Frascati). Telefon Nr. 3-64-67 

JEgy szó 4 lei. vastag betükből 8 leil. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés mégyusze 

..... k *7 M . 
a. ; é ............ , * ".. 

Vétel-eladás 

. 

Eladó 1 drb. 21b. henger- 
szék és 1 pár á2 kőjárat, 
komplett, az ára mindkettőnek 
20.000 Lej. Csak személyesen 
tárgyalok. Pünkösti Samu 
Tárlungeni 19. jud. Brasov. 

16224 

Malomberendezés, sztás, 
„Diesel motorral, két köves, 
eladó. „Mercur" cég, Hateg. 

Allás! nver 

Fodrász (fodrásznő), szakma 
minden ágában perfekt, felvé- 
tetik. Dortheimer, c Bukarest, 
Calea Victoriei 50. 11156 

Bukharest 
..... 
Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr- és nemibajokban. 
Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 
lefon: 3/34-11. ; 

Dr. Biró Borbála fogorvos, 
RBerlinben speciálizálva legmo- 
dernebb öntött arany-mun- 
kákban, porcellánkoronákban 
ns gyermekfogászatban. Ren- 
del: Str. Regalá 8. Telefon: 

21191-b 

BRASSÓI BURGONYA fIe- 
hér és rózsa, kitünő minőségü 
elsőosztályu áru, mázsánként 

Előnyös 
árakon. 

Sporherdek, fehérek vagy fe- 
keték, emailirozottak es belga 

kálynák 

KALYHAGYÁT?R 

Bukarest Str. Florilor 30 

Kérje dijtalan árjenyzékünket,. 

Berkovici Lulu kozmetikai 
intézetében (Bukarest, Str Ni- 

colae Bálcescu 39 bis II. em.) 
legmodernebb arc- és testápo- 
lás, helyifogyasztás, manicure. 
Dijtalan tanácsadás. Dolgozó 
nőknek 500/ kedvezmény. Te- 
lefon 2-47-51. 210112 

ri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 
dők. Támpéldányut nem adunk. ! 

„PETER" szépségápolási 
intézet átköltözött Bukarest, 
Str. Anastase Simu 4. III. em. 
alá. Kibővitve orvosi felügye- 
lettel. Parafin fürdők, torna- 
kurzusok, arcápolás, továbbá 
pedicure, manicure, krémek, 
puderek, pakolások, stb. 

211110.b 

férfi- 

Uj füzőszalon vállalja hal- 
csont nélküli füzők, estélyi 
princesszek készitését, vala- 
mint ezek tisztitását és javi- 
tását. Str. Emigratului 7. (An- 
tim mellett.) 211122-b 

DOCTOR GRUBARG. Nemi- 
bajok, szifilisz. Nőibetegségek. 
Folyások és komplikációk. Im- 
potencia. Elektroterápia. Ana- 
lizisek. Hivatalnokoknak és 
munkásoknak kedvezmény. 
Rendel: 11-2-ig és 5-8-ig. 
Bulevardul Carol 43. 21189-b 

Gallérokat, keményinget, 
és nőiruhákat szepen 

szakszerüen mos, fest, tisztit a 
brassói „Kristály" gőzmosoda 

Re- 

277.b 
bukaresti fiókja: Strada 
gala 6. 

Butorozott komfortos szóba 
(Str. Carol-on, Főposta köze- 

lében) kiadó kizárólag egye 
dülálló, szolid, feltétlen uri- 
nőnek. Érdeklődni: Pomp4- 
dour, Victoriei 14. 211120-b 

ORVOSI és orthopéd-mi- 
szergyár, Nagy Gy. Bukaresb 
Calea Victoriei 85. Késziti 
csipő- és térdizületi gyuladá 
soknál tehermentesitő járó 
gépeket, kokszidisz, Hessinő 
füzőket, ludtalpbetéteket, mi 
lábakat könnyü gumi-lábíel 
jel, muükezeket, sérvkötőket 
stb. Teljes orvosi- és fogászati 
berendezéseket, elektromosk 
szülékeket, röntgen stativ0 
kat stb. és vállal e szakmába 

o ninden javitást is. vágó minden javit pl124b 

DOCTOR ANA ALESKEN' 

bajok és szülészet. Kezelés 
150 lej, hazaszállitva 50 kg-os operációk. Elektroterápia. H 
zsákokban (legkisebb meny- Eilsőrendü magyar és francia vatalnokoknak és munká80 
nyiség 100 kg.) Rendeléseket konyha. dieta előirás szerint, nak kedvezményes árak. Re 
felvesz Union S. A. Bucuresti, kivánatra házhoz szállítva. delés 8-12.ig és 4-0 
Calea Plevnei 159 (Lessel Rotnh Pensio, Bukarest, Str. Bulevardul Maria 2. Bár 
gyár). Telefon 3-80-A5. Alex. Lahovari 33. I. em. sarok. 1190 
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MOLNÁR-JOVITZA ! 

Rádiósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával. 
ÁRA 144.- LEI! 

Kapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

Gyárvállalat divatáru özletekbő? 

jól bevezetett, elsőrangu gara
n 

képes 

Eépviseléői 
keres az Erdélyi raion 
Ajánlatokat 
alatt a brassói 
vábbit 

en 

FEirst Class elie 
'i kiadóhivatal 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R-T. 
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